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DESCRIPTION

du NOUVEAU CALCULATEUR & disque mobile
Breveté S.G.D.G. en France et a I'Etranger

Le Calculateur a disque mobile est un appareil de construc-
tion extrémement simple et solide auquel sa disposition, abso-
lument nouvelle, dorne une telle facilité d’emploi, qu’il peut
étre utilisé par r’importe quelle personne possédant les pre~
miéres notions de Varithmétique,

I1 est constitué par une plaque et un disque, tous deux en
aluminium de 1. millimétre d’¢paisseur, blanchi par décapage et
intachable par I’cncre.

La plaque, qui est ajourée en son milieu sur un diamétre
¢gal & celui du disgue, est fixée sur une autre plagque métalli-
que de 3 millimétres d’épaisseur et exactement de mémes di-
mensions que la premiére.

Le disque, encastré dans Pajourage de la plaque et sur le
méme plan que celle-ci, tourne sur un axe en bronze de 11 m/m
de diamétre, fixé au centre de lIa plaque support.

Les dimensions de la plaque et du disque sont indiquées a
la fin de la Brochure.

La manceuvre du disque se fait & l'aide de deux boutons
molletés, en bronze. Autour de ce méme axe, tourne un curseur
en celluloid transparent portant 3 traits rouges servant a -
faire concorder, en cas de Eesoin, les facteurs ou les résultats
des_opérations, lorsque ceux-ci sont pris en méme temps sur
le disque et sur la plaque fixe. .

De chaque c6té de ce curseur se trouve une encoche servant
de logement au bouton de manceuvre du disque lorsque celui-ci
se trouve en face de la graduation & consulter,

Les graduations de ’appareil, inscrites sur le disque et la
plaque fixe, sont lithographiées en noir sur le métal par des pro-
cédés nouveaux qui, tout en assurant la méme solidité et une
Uisibilité beaucoup plus grande que-la gravure, permet de li-
vrer celui-ci 4 des prix bien' moins élevés qu’avec ce dernier
procédé (les appareils gravés colteraient 300 francs piéce).
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AVANTAGES DE CET APPAREIL

sur les machines et sur les régles a calculer

C i i iption qui précede, le
t de le voir par la descrip c
N, c(:,?:leéﬁcylefz?qur a disque mo_blle ne ressemtbletcesn drcl:noxflruat
zléhines a calculer actuelles qui comportent z‘ént e p!I)‘ix
;nes délicats et compliqués et sont par conseq

clevé.
Cependant il a sur celles-ci de nombreux avantages dont le

écieux est cert t de »
g::lxl‘sm?rsi‘;nple mouvement dlll:.' dxscgl‘xle (ﬁ ecl:l rt;téezal,eu;er;z glsn.h}.c pI;lle‘
iplicati x nombres un )
mu}zxtllllt):']ec?c;:blie ;d2e:1 "La multiplication et la dlvxuou}sfmulla-
;:gcs du produit obtenu par n’importe quel autre nombre.

Gette propriété, que ne possédcntl ?a(siaggnug}:usml&se rggle:aﬁ
inaires, trouve son emplol . . de
zﬁiiu{;e O:S;Iflaé:s,’de volumes, - d’intéréts, de prix de revient,

etc., etc... ) )
- L [ struments
t @ disque mobile, comme tous les ins tmen
a Liag(:x{:gloz:"{ogarithqmiques donne des résultats a})p.l()(,hC§£
ausgsi précis que les régles a calculs de grandes dimeasions ¢
qui sont suffisants dans la plupart des cas. .
i  tous
i du, il en est.pour cet appareil comme pour 8
lesBliiI;tfl?;fgnts similaires, ;’l;l}iptrgmtmlf}ltloll):itggsé E?‘i};?)tﬁﬁm
nus est en rapport avec I’habileté e habitu e 0T Tate uc’
is, i , il y a beaucoup plus de facilités ¢ c lec 1
;l:lilslkliggﬁzc%recalcés, parce que la surface restreinte dont on
dispose sur celle-ci est un obstacle & tout développement suscep-
tible d’aider I’opérateur dans ces calculs.

. . % 15
appareil, au, contraire, les résullgts des cal.cu 3
qu?usro;ﬂoggnngsp par ’un seul mouvement du disque, se llsl::illl‘f
sous des fléeches indicatrices et au moyen d? gmdua%lon?qcﬂe
culaires trés accentuées et cette lecture est d’autant plus acile
et rapide que ces graduations comportent des dévelom_)emfme;
des ‘numérations et indices destinés & abréger et simp
les calculs les plus compl-lqucs, " .

v'\\‘ﬁ

ir faily
ainement la faculté de pouvoir faire,

A

DESCRIPTION des GRADUATIONS

Du nouveau Caléulateur a disque mobile

Désignation des gradualions. — Afin de faciliter les expli-
cations qui vont suivre, nous appellerons :

Grad. A, la grad. des racines intérieure & la circonférence.
Grad. B, Ia grad. des racines extérieure a la circonférence.

Ces deux graduations ne sont en réalité qu’une seule gradua-

tion en spirale, la grad. A est la suite de la grad. B.

Grad. C, la grad. qui porte la fléche C.

Grad. D, la grad. qui porte la fleche D.

Grad. E, la premiére graduation au-dessus de la fléche D.
Grad. F, la double graduation en 1.000 parties égales.
Grad. G, la graduation des sinus et cosinus.

Les trois premiéres graduations sont sur le disque, les autres
sur la partie fixe. .

Toutes ces graduations progressent dans le méme sens, sauf
la graduation D qui progresse en sens contraire des autres.

Lecture des graduations. — Sur cet appareil, les nombres se
lisent au moyen de graduations.

Les graduations AB-C-D-E étant 4 graduations logarithmiques
semblakbles, Jeur lecture est la méme. On lit d’abord de 1 a 10
lIes principaux chiffres cn caractéres gras:

1-2-8-4-5-6-7-9-10-1 point de départ.

Entre 1 et 2 on lit 1.1 1.2 - 1.3 - 1.4 - 15 -16 - 1.7 - 1.8 -
1.9 - 2, g

Entre 10 et 11 - 11 et 12 - 12 ot 13.ec 19 et 20 il y a 19
petites divisions que l’on lit L0005 - 1,01 - 1015 - 1,02..... 200.

Entre 2 et 4 on lit 20 -/21 - 22 -*23 - 24..., 38 - 39 -40.

Entre 40 et 50; 50 et 60, etc... jusqu’a 100 il Yy a 19 divisions
qui se lisent 40,5 - 41 - 41,5 - 42 et ainsi de suite jusqu’a 99,5

Entre 20 et 21, 21 et 22..... 39 et 40,'il y a 9 petites divisions
que Pon lit 201 - 202 - 203 - 204..... 399 - 400. )

A partir de 400 elles sont supprimées sur les petits appareils,
elles ont été maintenues Jjusqu’a 100 sur le grand modéle pour
faciliter le montage et Pajustage de I’appareil et non pas pour
servir a la lecture qui se fait sans le secours de ces petites
graduations, )
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emar — ut nombre marqué sur les graduations
AR g pe:lrtoétre multipli¢ o divisé par 10 - 100 - 1000
(une puissance de 10). Ce20qui 2\6%1“ %lggoptgcexcmple que 2 peut
enter 0,02 - 0,2 - ~ = » etCu.. .
reg;‘é;ar exemple on veut prendre sur la graduation C le nom-
bre 120, on prendra le nombre 12, de méme si on voulait pren-
dre le nombre 0,012 on prendrait aussi 12.

Le résultat de opération se trouvera donc en plagant conve-
nablement les virgules ou les zéros, s’il y a lieu, au résultat
obtenu. Exemple: i

1,2%15 = 1,8
1215 = 180.
) 1200 % 150 = 180.000
es exemples on a toujours p-is I'es _mér,ues nmx‘zl)rcs
)2Pe(;m1.5cet les ﬂé]::hes C et D ont toujours indiqué 18, qu'on a
lu successivement 1, 8 - 180 - 180.000

Graduation F. — La graduation F est une double gradua-
tion millésimale n’ayant qu’une seule numération, cel e-ci se
trouvant au milieu de la double division en 1000 parties égales.
" La numération de cette g'raduatlion ]F"t est marquée de 10 en

arties égales. C’est-i-dire que l'on lit:
100p_1(t) e-s2(§;- 30 - 40 - 50 - ((150 ..... 980 - 990 - 1000 ou O,

Entre chaque grlande di;r,ision cgtlé_e de 10 en 10 i1 y a 10 pe-
ites divisions égales que ’on peut lire:
ttgs—l-2—3g-4-q5-6-']7)-8-9-10......995-996-997-
998 - 999 - 1.000. )

Graduation G. — La graduation G est une graduation des
sinus e cosinus. Sa numération représente donc des angles de
0° & 90°.

. De 0° 4 30° chaque demi-degré. est divisé en 5 partics valant
chacune 6° — Dans ces conditions on peut lire par exemple en-
Lre 29 et 30° : 29°6’ - 29°12’ - 29°18’ etc., 29°24° -.29°30°.

De 30° & 50°, chaque demi-degré est divisé en 3 partics valant
chacune 10°. .

De 50° & 70° chaque demi-degré est divisé en 2 parties valant
chacune 15°

De 70° a 80° chaque degré est divisé en 2 parties valant
chacune 30°. '

De 80° & 90° la division est en degré. .

Les graduations F et G n’existent que sur le grand Modéle
n° 2, de 22 cm. de cOtés, .

S
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_ NOTE ]
relative aux lignes trigonométriques (Graduation G)

: DECRET DU 26 JUILLET 1919
sur les unités de mesure (Journal Officiel du b aofit 1919)

L’unité d’angle est I’angle droit. L’angle droit est formé par
deux droites qui se coupent en formant des an les adjacents
égaux. La cenlid¢me partie de Pangle droit s’appelle GRADE.

Ouire le grade et ses sous-multiples décimaux on peut em-
ployer les scus-multiples suivants de Pangle droit:

Le DEGRE gni est la quatre-vingt dixiéme partie de ’angle
droit.

La MINUTE qui est la soixantieme partie du degré. .

La SECONDE qui est la soixanti¢éme partie de la minute.

C’est pour répondre aux conditions de ce décret, qui établit
définitivement en France les unités de mesure, que nous avons
mis sur notre appareil N° 2 la division sexagésimale ou en
degrés, car c’est celle dont P’emploi est le plus facile.

Lorsque, au contraire, c’est la division centésimale c’est-2i-
dire en Grades qui devra étre employée, il n’y aura qu’a con-
suller le lableau de Conversion accompagnant Pappareil Ne 2
dont Iemploi est trés facile.

Ce Tableau est en deux parties intitulées N° 1 et No 2.

La partie N° 1, Gonversion des Degrés en Grades comprend
3 sections:

1° Conversion des 90 degrés (colonne D)

20 » » 0 minutes (colonne M)

30 » » 60 secondes (colonne S)

La partie N° 2, Conversion des Grades en Degrés comprend
également 3 sections . 2
1° Conversion des 100 grades (colonne G)

20 » » 100 centigrades (colonne G)
3 . » . » 10 milligrades (colonne Mill)

(Voir en derniére page, deux exemples de conversion).
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ANNEXE DE L’APPAREIL

ateur & disque mobile n’a pas été créé seuler‘nen.t
po{‘xf' E&Iégltllll‘;rellles opér;gtions indlquées dans cette ]I,rotc_}]l}uet! il
a été créé surtout pour permetire a toute personne lutilisation
pratique de ces opérations dans sa prc;fessut).n. oot hdire
cette utilisation vraiment pratique, c’est-a-dir
poﬁgu:imfgxllidﬁ?r le travail de la personne employant 1’ap]?are111
tout en donnant A ses calculs le mz_1<x.1n1um,de précision avec le
minimum de travail, nous avons adjoint 4 1’appareil une annexe
formant partie intégrante de celui-ci.

Cette annexe donne instantanément . )

1° Les multiplications de tous les nombres de 2 chiffres soit
tous les produits exacts de 2, 3 et 4 chiffres. i .

2° Les deux derniers chiffres exacts de tous les produits de
plus de 4 chiffres et, en certains cas, les 3 et 4 derniers chiffres.

3° Les divisions des nombres de 3 et 4 chiffres par les divi-
seurs de 2 chiffres. . )

Il n’est donc pas nécessaire de se servir de I'appareil pour
ces petites opérations, celui-ci trouvant largement son emploi
dans les nombreuses applications auxquelles il est gles}llle’et
qu’il remplit a4 la satisfaction de tous les usagers ainsi qu’en
témoignent les attestations qui nous ont été adressées.

LECTURE A VUE

Lorsque le résultat d’une multiplication (produit) indiqué
par la fléche, tombe entre deux graduations, la lecture se fait
par approximation, c’est-d-dire par évaluation approximative
de la fraction d’intervalle indiquée par la fléche, entre ces deux
graduations. i

Cette lecture est facilitée sur notre appareil par la faculté
qu’i; donne de connaitre d’avance le nombre de chiffres d’un
produit.

D’autre part, un simple regard sur I’annexe donnant instan-
' tanément les deux derniers chiffres du produit, on n’a pas A

~

\1

—

e ———

s ) e

s’occuper de ceux-ci A la lecture sur Pappareil, on les ajoute
au nombre indiqué par la fléche. :

Cette facon de procéder, qui s’applique 4 tous les genres de
calculs & effectuer sur cet appareil, devient en peu de temps tel-
lement familiére aux praticiens qu’ils arrivent & des résul-
tats surprenants d’approximation.

La fléche donnant toujours les 3 premiers chiffres du produit,
on peut donc avoir exactement un produit de 5 chiffres et par
approximation trés approchée, un produit de 6 chiffres par
I’évaluation de la fraction d’intervalle comprise entre les deux
graduations indiquées par la fleche (évaluation pour le qua-
trieme chiffre sculement).

Pour la Division dont on verra plus loin le moyen trés sim-
ple de connaitre le nombre de chiffres d’un quotient, les résul-
tats obtenus sont cncore plus précis et ’on obtient exactement
un q]uotient de 3 et 4 chiffres si ’on veut pousser jusqua 2 dé-
cimales.’

Il arrive parfois ?lu’un produit qui devrait tomber dans le
prolongement d’une fléche, tombe légérement sur un des cotés
de cette fleche, cela n’a aucune. influence sur la lecture du ré-
sultat puisque les deux premiers ou les trois premiers chiffres
exacts du produit sont toujours ceux qui sont les plus appro-
chés de la fléche et que 'on connait toujours les. derniers chif-
fres a ajouter & ceux-ci. i

MULTIPLICATIONS

. .
Multiplication de deux nombres

REGLE. — Prendre les 2 nombres & multiplier dans les
graduations D el C, meltre ces 2 nombres dans le prolongement
U'un de Pautre et le produil se trouve auzx fléches D et C. 11 est
toujours préférable de prendre le multiplicande dans D et le
multiplicateur dans C et de lire le produit a la fléche la plus
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des facteurs employés de fagon @ concentrer fous les
‘e'lfg:l‘glel’séadueprébléme & résoudre dans le plus petil secteur pos-
e ' roduit On sait que la quantité
hiffres -d’un produit. — 3 1
deNcl;xI?é’;ees (g]tcierls',d’un produit de deux nombres est égale a la
quantité de chiffres des deux facteurs de ce produit ou a
cette quantité diminuée de 1. . 1
is- tre appareil on peut voir exactement quel est le
nol;ﬁ)l:eadv:i}?i?fres dl’)l?n produit. Voici la maniére trés simple de
procéder: . ' S )
Lorsque Pon fait une multiplication conformément a la régle
ci-dessus, si le nombre multz'plicatpur pris sur C, (mis dans le
prolongement du multiplicande pris sur D) est plus grand que
le nombre (de méme quantité de chiffres que le multiplicateur)
lu sur E dans leur prolongement, le nombre de chiffres du pro-
duit est égal & la somme de leur nombre de chiffres; s'il est
plus petit, il est égal & leur nombre de chiffres moins 1.
Pour plus de compréhension, voici un exemple : soit deux
multiplications dont les deux facteurs réunis ont 5 chiffres :

167 50 et 167 % 70

Le multiplicateur 50 pris sur C étant posé sous le multipli-
cande 167 pris sur D, on voit que-dans le prolon ement.de 50
on lit sﬁr’i‘l : 60 done le multiplicateur étant plus petit que
60 le-produit-aura- 4 chiffres seulement. Mais si c’est le multi-
plicateur 70 qui est posé sous 167 on voit toujours 60 dans son
prolongement, mais cette fois-ci le multiplicateur est plus grand
que 60 le produit aura -donc § chiffres. .

S

‘
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‘Multiplication d’un méme nombre =~ _
par plusieurs nombres - -

REGLE. — On. met la"fléche C dans le prolongement du
nombre pris sur la graduation E; el dans le prolongement
des nombres multiplicateurs, ceuz-ci étant pris sur la grad.

C, on lit sur E les différents produits.
Exemple. Soit 2 multiplier :.

8,7 par 1,27 e

8,7 par 15 Ces différentes multiplications se font en
8,7 par 210 \ une seule fois, en meltant la fldche C dans
8,7 par 33 le prolongement de 8,7 pris sur la gra-

duation E, et dans le prolongement de 1,27 - 15 - 210 - 33 -
pris sur la graduation C on Iit sur la graduation E : 11,05 -
130,5 - 1827 - 261 qui sont les produits de : :

8,7 x 1,27 = 11,05

8,7 x 15 = 1305

8,7 x 210 = 1827.

8,7%x33 = 287.

< Multiplications simultanées de 3 nombres

Cet appareil peut indiquer d'un seul coup, sans décom-

position d’opéralion le produit de trois nombres
(axbxe = P _
REGLE. — u.. met (comme pour une multiplication or-

dinaire) les deux premiers nombres, & multiplier, pris
dans les graduations C el D, l'un sous l'aulre, el sans dé-
ranger 'appareil, dans le prolongement du. 3¢ nombre don-
né, pris sur la graduation E, on lit sur la graduation C
le résultat définitif. (Se servir du curseur.)

Exemple : 1,44 x 8 x 12 o

On met 1,44 sous 8, ces nombres élant pris sur les gra-
duations C et D, et sans déranger ['appareil, on prend 12
sur la gradualion E et dans son prolongement on lit 138,2
sur la graduation C.. ;
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Ceci a de nombreuses applicalions. Voir particuliére-

menl dans celte brochure son utilité dans I’établissement
rapide du prix de vente d’une marchandise, et pour les
remises et rabais, car on peut remarquer que le produit
des 2 premiers nombres peut se multiplier, sans déranger
l'appareil, par n’importe quel autre nombre.

“

DIVISIONS

Divisions de deux nombres

REGLE. — On mel le dividende pris sur la grad. C dans le
prolongement de la fléche D, et dans le prolongement du divi-
seur pris sur la grad. C ou D on lit le quotient.

I1 faut remarquer que lorsqu’on met le dividende dans le
prolongement de la fléche D, le méme dividende se trouve dans
le prolongement de la fleche C, le quotient peut donc se lire
dans le prolongement du diviseur sur les graduations G ef D,

Exemple: 1152 : 8 — 144. )

On peut voir que le 1152 de la grad. C est sous la fleche D ot

que le 1152 de la grad. D est sur la fleche C et que le quotiemt™

se lit dans le prolongement de 8, aussi bien sur C que sur D.
Néanmoins il est préférable de lire le quotient dans le prolon-
gement du diviseur le plus approché de la fleche sous laguelle
on a_posé le dividende afin de concentrer les éléments ou fac-
teurs dans le plus petit secteur-possible, T

, Nombre de chiffres d'un quotient. — Le nombre de chiffres
@’un quotient est égal au plus petit nombre de zéros que ’on
doit ajouter & la droite du diviseur pour obtenir un nombre
surpassant le didivende. . L g ) e,

Division d’un méme nombre par plusieurs nombres -~

a:b. a:¢ a:g a:e, ete... .

REGLE. — On prend dans les graduations C ou D le

nombre donné comme dividende ef on le met dans le pro-

Iongemen( des fléches C et D: Dans le prolongement des

. A

NS

s TG e

diviseurs pris sur les graduations C ou D se lisent les dif-
[érents quotients. s :

Ezemple : soit & diviser 240 par 3 -4 - 5- 8212 - 16 » 20.
On met 240 sous la fleche D (on voit que de méme la fle-
che C est sous 240) et dans le prolongement de 3 -4 -5- 8
12 - 16 - 20 pris sur la grad. G ou D, on lit les différents '
quotients 80 - 60 - 48 - 30 - 20 - 15 - 12.

LEzemple d’application pratique. — Avec 1.152 francs,
combien un marchand de vin peut-il avoir de litres a 1 fr. 20,
11r. 25, 1 fr. 275, 1 fr. 30, 1 fr. 35. Ce probléme se fait sans
aucun déplacement successif du disque. On place 1.152
sous les fleches G ou D et on lit de suite (sur les grad. C
ou D, dans le prolongement de 1 fr. 20, 960 litres )

Dans le prolongement de 1 fr. 25, 921 litres ;

Dans le prolongement de 1 fr. 275, 905 litres ;
Dans le prolongement de 1 fr. 30, 886 litres ;
Dans le prolongement de 1 fr. 35, 853 litres.

Division de plusieurs nombres par un méme nombre

REGLE. — On prend sur la- graduation C le nombre
donné comme diviseur et on le met sous la fléche D. Dans
le prolongement des différents nombres, pris sur la gra-
duation C on lit {au moyen du curseur) sur la graduation
L les différents quotients. .

Ezemple : Soit A diviser 96 - 72 - 48 - 36 par 8. On prend
sur la grad. C le nombre 8 que 1'on met sous la fléche D.
Dans le prolongement de 96 - 72 - 48 - 36 pris la grad. C,
on lit sur E au moyen du curseur placé successivement sur
chacun de ces nombres les quotients 12 - 9 - 6 - 4,5.

Ezemple d'application pratique. — Avec 300 fr., 400 fr.,
500 fr., 720 fr., combien un marchand peut-il avoir de me-
tres d’éloffe & Il fr. 50 ? Ce probléme se fait d'un seul
coup sans aucun déplacement suceessif de .disque. Pour
cela on place 11,50 sous les fleches C-ou D. On prend: sur
la grad. C 300 - 400 - 500 - 720 et dans leurs prolongements

I
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. !
sur la grad. E, on lit les résullats 26 m. ; 34 m. 70 ; 43 m. 50:
62 m. 60. . ’
Donc pour 300 francs, on peut avoir 26 métres A 11 fr. 50-
Pour 400 fr. on peut avoir 34 m. 70 & 11 fr. 50 ; ’
Pour 500f r. on peut avoir 43 m. 50 & 11 fr. 50 ;
Pour 720 fr. on peut avoir 62 m. 60 & 11 fr. ‘50.

Division simultanée de 3 nombres

a:b:f = Q.

REGLE. — On. prend sur la grad. C le premier
donné a, on le met dans le prolongemenf) du 20 ggrrrr;ll]);:
d'onné b, pris sur la grad. E, et dans le prolongement du
3* nombre donné f pris sur les grad. C ou D, on lit sur
ces mémes grad. C ou D le résultal définitif. (Curseur).

Ezemple : soit 120 : 20 : 4 = 1,5.

On prend 120 sur la gradualion C on le met d
ggglontg%mint de 20 plris sur la grad. E et dans le ;xl']oslo:ﬁ
ent de 4 pris sur les grad. C.b i
résullat définitif 1,5, & 5 o Bk RuR G on. I Jg

Ezemple : soit 1382 : 12 : 8,6 —

On met le 1382 de la grad. C dans le pr )
: olongement
de la grad. E, et sans déranger l'apppareil %ansenle d;r}f

longement de : 8,6 d ad i
résultat définitit 134, & ° nu ik, A G Dl

/" Multiplication du quotient de 2 nombres
/ par n’importe quel nombre
B e R : fa kit
o W e o ST s
REGLE. — On prend e er nomin ‘
A d le premier nombre a sur '] ad.
et on met dans son prolongement le nombre ll;rpgisg:(zg‘ li

grad, C ; en r e /
lit sur E les reégzrl'g];si.es LR 8 liipley P,”.s .y ¢ on

sy B

Exzemple: soit a4 prendre les 3/5 de 15 - 25 - 35, etc... On
met le 5 de la grad. C dans le prolongement de 3 de la grad. E,
on prend 15 - 25 - 35, etc, sur la grad. G et on lit sur E les
résultats, soit : 9 - 15 - 21, ‘etc.

(Voir dans Application: Trouver les cotes nouvelles d’'un dessin).

Division de P'unité ou d’une puissance de 10
par un nombre

REGLE. — Ceci se, fait sans aucun déplacement de disque.
On prend le nombre sur la grad. D et le nombre qui est dans
son prolongement sur E est le quotient cherché.

Division de Punité (ou d’une puissance de 10)
par un produit de 2 nombres

REGLE. — On multiplie les 2 noribres donnés comme, pour
une mulliplication ordinaire et le résullat se lit -sur la grad
E, dans le prolongement de la fléche C.

Premier exemple.: = 0,0867

144 %8
On multiplie 1,44 par 8 (ces nombres étant pris sur les grad.
C et D), en les mettant I’un sous ’autre comme pour une mul-
tiplication ordinaire, et le nombre de la grad. E. qui est dans
le prolongement de la fleche C est le quotient cherché, on trouve
ainsi 0,0867. . .
1000
—_ = 0,867.
192 x 6
On multiplic 192 par 6 comme pour une multiplication ordi-

naire et dans le prolongement de la fleche G, on lit sur la
graduation E, 0,867 qui est le quotient cherché.

Deuxiéme exemple :
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IMPORTANTE, — 11 fau_t noter que par suite q¢
A%E%ﬁgggf particuliére des graduations du Nouveau Calcy-
lateur & gisque mobile, tout nombre placé sous la fleche D de-
vient simultanément multiplicateur et multiplicande par lem-‘
ploi des 2 graduations C et E, diviseur et dividende par I’emploj
des 2 graduations C et D. . , .
C’est cette nouvelle disposition qui permet & Itnpparenl'd'c
faire simultanément, par un seul mouvement du disque: Pélé-
vation au carré ou au cube d’un nombre quelconque, puis la
multiplication et la division simultanées de la puissance obte-
nu¢ par un autre nombre. (Calculs de volumes, surfaces, ete...)

Tous les procédés pour obtenir les résultats ci-dessus sont .

indiqués plus-loin aux chapitres Carrés et Cubes.

REGLE DE TROIS

. Régle de trois simple directe ou Division par
un nombre du produit de 2 autres

REGLE. — 0On met Ie premier nombre & mulliplier dans
le prolongement du deuziéme nombre (ceuz-ci étant pris
sur les graduations C ou D) et sans déplacer le disque, en
regard du nombre diviseur (c’est-d-dire dans son prolon-
gement) on lit le résultat cherché (sur les grad. C ou D),

Pour trouver le nombre de chiffres du résultat d’une
régle de trois on remarquera qu'on effectue d'abord une

une divisxo_n,'dor}t le dividende est donné par le produit
de la multiplication, indiquée plus haut, le .diviseur étant
celui de la régle de trois. On peut done reconnaitre ainsi

le résultat de cette division qui est aussi celui de la régle
de trois.

s 17 e,

Exemple d'appllcatlor! d’une régle de trols simple directe,

Si Yon désire calculer la multiplication d’une bicyclette, on
multiplie le diamétre de la roue motrice par le nombre de dents
du grand pignon et.on divise par le nombre de dents du petit.

Exemple: Diamétre de la roue motrice 0 m. 70.

Nombre de dents du grand pignon, 0 m. 30
Nombre de dents du petit pignon, 0 m. 11
0 m. 70 % 30 ‘ -
=1m, 91.
i1

chiffre qui est donné¢ exactement par I’appareil.

soit

Régle de trois simple inverse ou Division d’un
nombre par le produit de 2 autres

Formule

=Q
: ’ : bxe =43 b 2

Avant d’énoncer la régle, remarquons que diviser un nombre
par le produit de deux autres est la méme chose que la divi-
sion simultanée de trois nombres, car la formule ci-dessus est

- la méme que a:b:c = Q. (page 14.)

La régle est donc la méme que celle énoncée prééédemmeht
et pour les exemples on se reportera a la division simultanée
de 3 nombres. j P : o

REGLE. — On prend sur la grad. C le premier nombre donné
a, on le met dans le prolongement du deuxiéme nombre, donné
b pris sur la grad. E, et dans le prolongement du troisiéme nom-
bre donné c, pris sur les grad. C ou D, on-lit sur ‘ces mémes
grad. C ou D, le résultat éfinitif. ) :

La division de Punité, ou d’une puissance de 10, par un
produit de deux nombres, est un cas particulier de la division
d’un’ nombre par le produit de deux autres. La maniére prati-
que de procéder pour le cas particulier est indiquée plus haut.

b
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 EACTEURS

Facteurs ou diviseurs & un nombre

vl bre, on

E. — Pour trouver les diviseurs & un nombre,
m:}Ec(e}Lr‘zombre (pris dans les grad. C ou D) sous les fléches
C ou D, et toutes les divisions qui 2 & 2 to‘mbent rigoureu-
sement, dans le prolongemen{ l'une de lautre, sont des
facteurs ou diviseurs & ce nombre. s fact o
‘er exemple. : Pour trouver les facteurs ou divi-
seggserzlee 72, on };méne 72 dans le prolongement de la fle-
che D. A ce moment on peut voir que les nombre’s 2 et
36 se trouvent exactement dans le prolongement I'un de

Pautre, de méme 3 et 24 ; 4 et 18 ; 6 et 12 ; 8 et 9. Les divi-

.seurs 4 72 sont donc : 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 24, 36.

Deuziéme ezemple : De méme en cherchant les facteurs
du nombre 1152 on peut voir que les nombres 144 et 8, 72
et 16, 36 et 32, 64 et 18, 2.et 576, 3 et 384, 4, el 238, § et 192,
128 et 9, etc., sont dans le prolongement 'un de I'autre.

Les diviseurs de 1152 sont donc 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 16,
18, 24, 32, 36, 48, 64, 72, 96, 128, 144, 192, 238, 384, 576.

Recherche du P. G. C. D. de deux nombres

Avec cet appareil on peut trouver trés.facilemer'lt le
P.G.C.D. de deux nombres. Pour cela il suffit, lorsqu’on a
les diviseurs de chacun, de prendre le plus grand diviseur
commun aux deux d’ou la régle suivante :

REGLE. — Lorsqu’avec cet appareil on a les diviseurs
de chacun des nombres, on prend le plus grand diviseur
‘commun & chacun, on a ainst le Plus Grand Commun Di-

viseur. :
Premier exemple. — Trouver le P.G.C.D. de 132 et de 72.
On a : diviseurs de 132 : 2 -3-4-6-11-12-22-33 -

44-66. . - _ o WAl
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Diviseurs de 72 : 2-3-4-6-8-9-12.18-94 - 36.
On voit que le plus grand diviseur commun 4 132 el 72
est 12, 12 est bien, en effel, le plus grand nombre qui di-

) vise exaclement 132 et 72. C’est donc bien le P. G. C. D.

‘D;ua:ic‘me exemple :: Trouver le P. G: C. D. de 688 et
1152.

Les diviseurs de 683 sont : 2 -4 - 8 - 16 - 43 - 86 - 172 -
344, -
- Les diviseurs de 1152 sonl : 2 -3 -4-6-8-9. 192 -
16 -18-24 -32 - 36 -48-64 -72 - 96, etc. On voit ainsi que
le plus grand diviseur commun 3 688 et 1152 est 16.

Application & Ia recherche du P. P. C. M.
de deux nombres

On sait que le P. P, C. M. de 2 nombres est égal a leur
produit divisé par leur P. G. C. D. Nous avons vu 3 la
page précédente, le moyen de trouver le P. G. C. D. de
2 nombres ; pour trouver leur Plus Petit Commun Multi-
ple, il suffit donc de faire une simple régle de trois.
SoR 1* nombre x -2° nombre . :
c'est-a-dire = P. P. C. M.

- P. G. C. D.

Premier exemple : Trouver le Plus Petit Commun Multi
ple de 33 et 88. Cherchons d'abord les diviseurs de 33, on
trouve 3 et 11 :

Les diviseurs de 88, on trouve 2 - 4 -8 - 11 - 22 - 44.

Le P. G. C. D. de 33 et de 88 est donc 11.

. B e <z 33 x 88 o
Leur P. P. C. M. est donc'—l— = 264.-"
1

Deuzxiéme exemple : Trouver le P. P. C. M. de 139 et 72.
On a : diviseurs de 132 : 2, 3, 4, 6, 11, 12, 22, 33, 44, 66.
Diviseurs de 72 : 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, -36. _
- Le P. G. C. D. est 12. S
13272 . i

Le P. P, C. M. est donc —2—— = 792.
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RAPPORTS - PROPORTIONS

- s et~ pi i t' des applications des
Les rapports et- proportions son .
opérationgpénumérées précédemment.
Ainsi @ - '

Trouver une quatriéme proportionnelle & trois nom- -

bres, el par conséquent, de résoudre une régle de trois

qulsgcuasn%,;gn?s vu précédémment le chapitre relatif aux ré-

i ;. Ainsi it a trouver une qua-
les de. trois.- Ezemple : Ainsi, soi T
tgrfésme proportionnelle aux 3 nombrgs :7, 12, 21.
7 21 12x?2 ?
Ona— = — d'od ——— .= x ou 4° prop.
' 12 x 7.0 :
yplications les plus importantes sont : &
}:’e sL:sp I():E:lculs des prix de vente des marchandises ;
tages proportionnels ; ]
;Z If)is &%Lsegr le?s c%tes nouvelles d’'un dessin & repro-
ire 4 une échelle donnée ; ' ] :
du:ilgeD?a ?rouver les systémes de roues pour le filetage ;
50 Calcul des intéréts ; bbi eio B B e
° Calcul ‘des remises ou rabais... LRI .
?)esczxc:mples de ces applications sont donnés plus loin.

CARRES. & RACINES CARREES
: I. - CARRES

Elever un nombre quelconque au carré.

: 1 } 2 ¥ les
REGLE. — On lit le nombre & élever au carré sur
graduations A ou B des racines, et immédialement fians
son prolongement sur la graduation C se lit le carré re-
cherché,

— 21 —.

Cette opéralion se fait sans déplacement de disques. et
on peut ainsi avoir de suite n'importe quel carré. .

Soit & élever 1,23 au carré, on repére ce nombre sur la
gradualion B des racines, et dans son prolongement sur
la grad. C, on lit 1,51, qui est le carré cherché.

De méme si on avait eu 5,2 A élever au carré, on aurait

pris 5,2 sur la grad. A et dans son prolongement sur. la
grad. C on lirait 27. i .

Multiplier un carré par un nombre quelconque

REGLE. — On prend le nombre & élever au carré sur les
grad. A ou B, on le met dans le prolongement de la fle-
che D. On prend ensuite le ou les nombres & mutliplier sur
lo graduation E, et dans leur prolongement on lit sur la
grad. C les divers résultats. s

Ezemple : Multiplier 3,47 par 13. ) .

On prend 3,4 sur la grad. B des racines, on le met dans
le prolongement de la fléche D. On prend 13 sur la grad. E,

- et dans son prolongement sur.C on lit 150,2.

Multiplier un nombre par un carré quelconque

REGLE. — On place la fléche C dans le prolongement du
nombre pris sur la grad. E. On prend ensuite le nombre
a@ élever au carré sur les grad. A ou B et dans leur prolon-
gement, on lit sur E le produit. .. it

Ezemple :. 8,7 x 2,57 — 54,3. ) L

On place la_fleche C dans le prolongement de 8,7 pris
sur la grad. E, et dans le prolongement de-2,5 pris- sur
la grad. B, on lit sur E le résultat 54,3. v LU .

Diviser Punité (ou une puissance de 10)
par un carré quelconque

REGLE. — On mel les fléches C et D dans le prolonge-
ment Pune de I'autre. On prend le nombre & élever au car-
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ré sur, les graduations A ou B, et dans son prolongement
sur la grad. D, on a le résultal.
d : 10 -
" Ezemple : —— = 0,565.
4,23

On place Jes fleches C et D 'une sous l'autre, on prend
4,2 sur la grad. A et dans son prolongement sur la grad.
D on trouve 0,565. On peut voir que l'on a ainsi la divi-
sion de 1 ou d'une puissance de 10 par n’importe quel
carré. - -

Diviser un carré par un nombre quelconque

REGLE. — On prend le nombre a élever au carré sur les
grad. A ou B et on le place sous la fléche D. On prend en-
suite le ou les nombres sur les grad. C ou D et dans leur
prolongement sur C ou D on lit les résullats.

Ezemple : soit & diviser 3,42 3,4* 3,4*

2 9 17
On place 3,4 pris sur la grad. A dans le prolongement de
la fleche D et dans les prolongements de 2, 9, 17 pris sur
les grad. C ou D on lit 5,75 - 1,28 - 0,68.
On a de suite la division du nombre donné élevé au car-
ré par n'importe quel nombre.

Diviser un nombre par un carré quelconque

REGLE. — On prend le nombre donné sur la grad. C el
on le place dans le prolongement de la fléche D et dans
le prolongement du nombre a élever au carré pris sur A
ou B, on ilt sur la grad. D le quotient cherché.

11,52
Ezemple : soit & effectuer =-0,72.

- On met 11,52 pfis sur.la grad. C sous la fléeche D et dans
le prolongement de 4 pris sur A, on lit sur la grad. D le
résultat 0,72.
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Division de 2 carrés

REGLE. — On prend le premier nombre & élever au car-
ré sur les grad. A ou B, on le place sous la fléche D et
dans le prolongement du 2° nombre & élever au carré, pris
aussi sur les grad. A ou B, on lit sur la grad. D le quo-
tient cherché. :

342

Exemple : soit & effectuer = 1,845,
. 252
On prend 34 sur la graa. A que 1’on place sous la fléche
D, dans le prolongement de 25 pris sur la grad. B, on lit

sur la grad. D le résullat 1,845.

Diviser le produit de 2 nombres par
un carré quelconque '

REGLE. — On fait le produit des deuz nombres comme
pour une multiplication ordinaire, c’est-a-dire on les met
dans le prolongement 'un de 'autre sur les grad. C et D.
On prend ensuite le 3¢ nombre sur la grad. A ou B et, dans
son prolongement sur D on lit le résullat.

2x16
— = 32.
6? :

On prend 72 et 16 dans les grad. C et D et on les met
I'un sous ’autre (comme pour une multiplication  ordi-
naire). On prend ensuite 6 sur la grad. B des racines, et
dans son prolongement on lit 32 sur la grad. D.

Exemple : soit & effectuer

Multiplier un carré par un nombre et diviser
leur produit par un autre nombre '

REGLE. — On prend le nombre & élever au carré sur
les grad. A ou B et on le met dans. le prolongement du
deuziéme & multiplier pris sur D, et dans le prolongement
du troisiéme nombre & diviser, pris sur les gradualions €
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on D, on lit sur ces mémes graduations C ou D le résultat
] ¢ ;

de l'opération. 4 %72

Ezemple : soit a effectuer —9———- = 12,8

d 4, sur la grad. A, on le met dans le prolonge-
mgr?t %r:n’m de la gra%. D et dans le prolongement de 9
des grad. C ou D, on lit le résultat exact, 12,8.

Multiplier le quotient de 2 carrés par un nombre
a?xb

c‘l

REGLE. — On prend le nombre a sur les grad. A ou B,
et on le met dans le prolongement de b pris sur la grad.
D. Dans le prolongement de ¢ pris sur A ou B on lit sur
D le résultat. ' :

: . 42 72

Exemple : soit A résoudre = 14,22.

On prend 4 sur la grad. A, on le met sous 72 de la grad.
D, et dans le prolongement de 9 de la grad. A, on lit sur
D, 14,22 ; N o g

Remarque. — Dans tous les calculs sur les carrés ou ra-
cines, il faut remarquer que les gradualions A et B ne for-
ment qu'une seule graduation. ,

La grad. A est la suile de la grad. B.

. o IL - RACINES |
Racine carrée d’'un nombre quelconque

REGLE. — Prendre le nombre dont on veut exiraire la
racine carrée sur la graduation C, el immédiatement dans
le prolongement de ce-nombre, sur la gradualion des ra-
cines-A ou B se frouve la racine carrée cherchée.

— 95 _

REMARQUE IMPORTANTE. — Lorsque te nombre dont
on veul exlraire la racine carrée posséde une quantité im-
pawre de chiffres, comme 132 qui a trois chiffres, sa racine
carrée se frouve sur la graduation B, on lira donc 11,5 et
lorsque le nombre dont on veut exiraire la racine carrée
posséde une quantilé paire de chiffres comme 13,2, dont la
parlie enticre est 13 (par conséquent de 2 chiffres), la

racine carrée devra se lire sur la gradualion A, on lira
donc 3,63.

Exemple : soit 3 trouver ‘/1,225 et \/12,25.

On prend 1,225 et 12,25 sur la grad. C et dans leur pro-
longement on lit sur la grad. B le nombre 1,107 qui est la
racine carrée de 1,225 et sur A on lit 3,5 qui est la racine
carrée de 12,25.

Racine carrée d’un produit de 2 nombres

V axb

REGLE. — On prend les deuz nombres sur les grad. C et
D, on les met dans le prolongement 'un de I'aulre comme
pour une multiplication ordinaire, et on lit la racine car-
rée du produil sur les grad. A ou B, dans le prolongement
de la fléche D.

Remarque. — Faire bien attention 2 la détermination du

nombre de chiffres du produit, afin de ne pas faire d'erreur
pour la lecture de la racine.

Premier exemple V 1,44 x 8 — 3,4,
On prend 1,44 et 8 dans les grad. C et D et on les met

I'un sous I'autre, on lit ensuite sur A dans le prolongement
de la fléche D, 3,4. ’ ;

Deuziéme exemple V 72 x16 = 10,75. : :

On prend 7,2 et 16 dans les grad. C et D et on les met
'un sous I'autre, on lit ensuite sur B dans le prolongement
de la fléche D le nombre 10,75 qui est bien la racine carrée
de 7,2 x 16. 3
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Racine carrée d'un quotient ou d’une fraction

‘/n:b ou ‘/T
: b

‘ / a
REGLE. — Soit a résoudre ¥ —. On met le nombre a pris
b

; d. C ou D dans le prolongement des fléches C
::Izrlges(cg;gme pour une division ordinaire). On prend le
nombre b sur la grad. D et dans son prolongement sur

les grad. A ou B on lil la racine cherchée. _

" Remarque. — Avant de lire la racine cherchée sur A ou
‘ a
B bien faire altention au nombre de chiffres du quotient —);

5 2 \/ 11,52
Exemple : soit a elfeclw_er

0,72

. On place 1152 pris sur les grad. C ou D dans le prolon-
gement des fleches C ou D et dans le prolongement de
0,72 pris sur la grad. D, on lit sur ia grad. A 4 qui est la
racine carrée de — 11,52 : 0,72.

Racine carrée d’une régle de 3 simple directe

REGLE. — On met les deux nombres a multiplier I'un
sous Pautre (ceuz-ci étan! pris sur les graduations C ou D)
et dans le prolongement du nombre diviseur pris sur
la grad. D, on lit sur les grad. A ou B la racine de la régle
de 3. :

‘/ 144 x 8
. Ezemple : V —— = 17,1

23 - -
On dispose 144 x8 comme pour une multiplication or-
dinaire, on prend 23 sur la grad. D el dans son prolonge-
ment sur A, on lit la racine 7,1.
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Racine carrée d’une ré¢gle de 3 simple inverse
ou Racine carrée de la division d’un nombre
par le produit de deux autres

(E ou‘/a:b;c

bxe Skl
REGLE. — On prend sur la grad. C le premier nombre
donné a, on le mel dans le prolongement du deuxiéme
nombre donné b pris sur la grad. E et dans le prolonge-
ment du troisiéme nombre donné ¢ pris sur la grad. D, on
lit sur la grad. des racines A ou B le résultat. : -
Exemple : : Wk

120

Saic A effecluer \/ ouV 120 : 20 : 4 — 1,2%.

20 x 4
On prend 120 sur ta grad. C, on le met dans le prolonge-
ment de 20 pris sur la grad. E, et dans le prolongement de
4 pris sur la grad. D, on lit sur la grad. B la racine carrée

qui est 1,225

. 238
Ezemple : De méme on trouve \/ — =4,
; : 25 x 0,72

'Racine carrée de la Multiplication simultanée
' de trois nombres
5 V a x'b X'C ;
REGLE. — On mel ['un sous laufre (comme pour une
multiplication ordinaire) les deux premiers nombres a et b
pris sur les grad. C ou D et dans le prolongement du troi-

sidme nombre donné, pris sur la grad. E, on lit sur:les
grad. des racines A el B la racine carrée cherchée. = ' -
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Ezemple :V 1,44 x8x12 = 11,75.

On met 1,44 sous 8, ces nombres étant pris sur les grad.
C et D, et sans déranger I’appareil, on lit sur la grad. B,
dans le prolongement de 12 pris sur E, la racine cher-
chée, 11,75,

Remarque. — Faire-bien attention avant I’extraction de
la racine, au nombre de chiffres du ‘produit de la multipli-
calion des 3 nombres. . 5

Pour la racine carrée de l'unité ou d’une puissance de
10, divisée par un nombre, se reporier a la régle de la ra-
cine carrée d’un quotient ou.d’une fraction.
~ Pour la racine carrée de l'unité ou d'une puissance de
10, divisée par le produil de deux nombres se reporter ¢
la régle de la racine carrée de la division d’un nombre
par le produit de deuz auires.

CUBES - RACINES CUBIQUES

Elever un nombre au cube

REGLE. — Prendre le nombre & élever au cube sur la
grad. A ou B des racines, et metire ce nombre dans le
prolongement du méme nombre pris sur la grad. D. Les flé-
ches C et D indiquent le cube cherché.

Premier exemple : Soit 3 élever 2,26 au cube ; on prend
celui-ci sur la grad. B, et on le met dans le prolongement
de 2,26 pris sur la grad. D, on lit dans le prolongement
des fleches C et D le cube cherché qui est 11,52.

Deuziéme exemple : De méme si on avait voulu élever au
) c‘ube le nombre 4, on aurait pris 4 sur la grad. A, et on
'aurait mis dans le prolongement du 4 de la grad. D, on

auraif -lu ‘ensuite le cube cherché 64 dans 1 | t
des fléches.C et D. : ; ns‘ ;e
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Racine cubique

Remarque tmportante. — On doit remarquer que la ra-
cine cubique de 1.000 est 10, donc, fouf nombre pris sur

calculaleur pouvant étre multiplié par 10, 100, 1.000 et
mis dans le prolongement de la fléche D, il y aura done
trois racines différentes. 7

Ezemples. — Lorsqu’on prendra 2,5, 25 et 250, nous .
prendrons toujours la méme grad. 2,5.
Nous rappelons donc que :

Un nombre compris entre 1 et 10 a sa racine comprise-
entre 1 et le signe placé a 2.154, -

Un nombre compris entre 10 et 100 a sa racine cbmprise
entre les deux signes placés & 2,154 et 4,641, :

Un nombre cpmpi‘is entre 100 et 1.000 a sa racine com-

prise entre le signe placé A 4.641 et 10. . _
De méme un nombre compris entre 1.000 et 10.000 a sa
racine comprise entre 1 et le signe - placé a 2.154.

Un nombre compris entre 10.000 et 100.0000 a sa racine
comprise enire les deux signes placés a 2.154 et 4.641.

Un nombre compris entre 100.000 et 1.000.000 a sa racine
comprise entre le signe placé a 4,641 et 100.

REGLE. — On prend le nombre dont on veut exiraire la
racine cubique, sur la grad. C, on le place dans le prolon-
gement de la fléche D. Puis on cherche dans les gradua-
tions A et B et dans D les deux traits rigoureusement dans
le prolongement I'un de I'autre qui indiquent le méme nom
bre. Ce nombre est la racine cubique cherchée. — (Se ser-
vir du curseur). - o

Ezemple : Soit & trouver la racine cubique de 11,52. On
place 11,52 pris dans la grad. C sous la fldache D, et I'on
cherche entre les 2 signes de la grad. D et la grad. A
et B les 2 mémes nombres se correspondant, on trouve
ainsi 2,26,
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Simplification dans la recherche des racines cutiques

Ainsi que nous l’avons vu I’appareil peut donner simulta-
nément pour un méme point de graduation représentant le
nombre donné, 3 racines cubiques différentes.

Ainsi pour le point de la graduation’ représentant 6,4 par
exemple, lorsqu’on aura mis 6,4 dans le prolongement de
la fleche D, I’appareil donnera simullanément la racine

" de 6,4 — 64 et 640 ;

1° La racine de 6.400 est celle de 6,4 mullipliée par 10 ;

20 La racine de 64.000 est celle de 64 multipliée par 10 ;

3° La racine de 640.000 est celle de 640 mullipliée par 10.

Voici comment avec notre appareil on peut écarier toute
confusion : . & ) ‘

Un nombre dont la partie entiére est de 1 ef 4 chiffres
aura sa racine cubique comprise entre 1 el le signe placé a
2.154. : " ’

Un nombre- dont la'partie entiére sera de 2 et 5 chiffres
aura sa racine cubique comprise enlre les 2 signes placés
4 2.154 et 4.641. . s : e

Un nombre dont la partie entiére sera de 3 et 6 chif-
fres aura sa racine ‘cubique comprise enire le signe placé A
4.641et 10, "~ o : e
d’ou le tableau suivant, reporté sur I'appareil: - - .

. RACINES CUBIQUES

-*|Nombre de|1et Chiffres|2et5 Chiffres [3et 6 Chiffves|

.| Racines b vl TR
Saciner | & ‘laoy 10 109 ' J
comprises o HAY

entre et (32456 1 et |2A6N 'kfet 10

Ea:‘erhples de recherche de ractnes cubiques :
Soit 4 .chercher la racine cubique -de 1152 et 1,153.

' 3 3 — :
t'est-a-dire \/ 1152 et V 1,152. a9
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Cherchons d’abord la racine \/ de 1,152. Pour cela nous
mettons 1,152 sous la fléche D et nous cherchons sur la
grad. D enire 1 el le signe placé a 2.154 el sur la grad. A et
B les 2 mémes nombres dans le prolongement I'un de ’au-
tre, nous trouvons ainsi 1,05 qui est la racine cubique de
1,152 ; la racine cubique de 1152 sera donc 10,5. Car d’aprés
le tableau un nombre de 1 et 4 chiffres a.la méme racine
(mais pour 4 chiffres, la racine multipliée par 10).

. 3 3 .
Soit & chercher {/ 11,52 et {/ 11520. On sait que la racine
cubique de 11520 sera celle de 11,52 multipliée par 10 (voir
tableau). : Lo e
Cette racine cubique sera comprise entre les signes pla-
cés A 2154 et 4641, On trouve ainsi :

8 )/ ]
1/11,52 = 2,26 et |/ 11520 = 22,6.

De méme la racine cubique de  115,2 et 115200 sera com-
prise enlre le signe placé & 4641 et 10. E guer

S o AL : -
On trouve- /1152 = 4,86 {/ 115200 = 48,.

Muliiplier un cube par un nombre quelconque
e ' 8’ x b ‘ : Papbi nd
REGLE. — On éléve le nombre a au cube selon la régle
énoncée précédemment. On prend ensuite le ou les nom-
bres b sur la grad. E et dans leur prolongement sur la

grad. C on lit le produit.

Ezemples : soit A effectuer 2,263 x 1,72 et 2,263 x 1,375
On prend 2,26 sur les grad. B et D, on les met dans le
prolongement 1'un dé l'autre; et sans rien déranger dans
le prolongement de 1,72-et de 1,375 de la -grad. E, onlit
sur C les résullats : N S 5 ‘
2,263 x 1,72 = 19,81
et " 2,268 1,375 = 15,85

ot FIG S
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Diviser un cube par un nombre quelconque
= a3 i )

; b. :

REGLE. — On éléve a au cube selon la régle énoncée pré-
cédemment et dans le prolongement du nombre diviseur
pris sur les grad. C ou D, on lit sur C ou D le résultat,

o y 2,263

Ezemple : soit a effectuer — = 16

vk dosbon 0,72

On éléve 2,26 au cube et dans le prolongement de 0,72 pris

sur les grad. C ou D, on lit sur C ou D le résultat 18.

Diviser I'unité ou une puissance de 10 par un cube

: i, "
o0

REGLE. — Aprés avoir élevé a au cube selon la régle,

sans déranger Pappareil, il suffit de lire sur la grad. E
Ie nombre dans le prolongement de la fléche .C.

Exemple, soil a effectuer - =0,875.

> 3 2,26 i 598
On éléve 2,26 au cube selon la régle et dans le prolonge-
ment de la fleche C on lit 0,375. 0 g ;

Division d’un cube par un carré
ad srtia
: " b2 .- .
REGLE. — On éléve a au cube selon la régle et dans le

prolongement de b pris sur les grad. A ou B on lit sur la
grad. D le résultat. ' . »
2,26

4!

Ezemple : soit A effectuer

- — 072,

- .

On éléve 2,26 au cube selon la régle et dans le prolonge-
ment de 4 pris sur la grad. A, on lit sur la grad. D, 0,72 qui -
est la solution cherchée.

On voit qu’avec 'appareil on peut diviser un cube par
n’importe quel carré. . )

Racine éubique d’un produit de 2 nombres” |
/b .

REGLE. — On multiplie les deuz nombres .en les me!-
tant lun sous U'aultre (pris sur les grad. C ou D),. et.on ez-
trait la racine cubique du nombre indiqué a la fléche D, —

On peut voir qu'il ne faut pas déranger I'appareil pour cetle
cpération.

L P
Ezemple : ‘/O,72x16 = 2,26.

Aprés avoir multiplié 0,72 par 16 en les mettant 1’'un sous
'autre, la fleche D indique 11,52 dont la racine cubique est
2,26.

Racine cubique d’un quotient ou d’une fraction
3
VA
b

REGLE. — On prend le nombre a sur la grad. C, on le
met dans le prolongement du nombre b pris sur la grad.
E, et sans déranger I'appareil, .on cherche la racine cubique
du nombre indiqué a la fléche D.

* /46,08
Ezemple : V ——

On prend 46,08 sur la grad.'C, on le met dans le prclon-
gement de 4 de la grad. E et on trouve 2,26, racine cubi-
que de 11,52 qui est la racine cherchée on a done :
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3

16,08
—_— = 22
4

PUISSANCES & AUTRES RACINES
Elever un nombre a la 4¢ puissance

‘Il suffit d’élever le “carré .du nombre donné, au carré,
(Voir, élever un nombre au carré).

“Soit & élever 3 A la quatriéme puissance :

On prend 3 sur la grad. B, dans son prolongement, on lit
9 sur la grad. C. On prend ensuile 9 sur la grad. A et on lit
31 sur la grad. C. 81 est la 4° puissance de 3. - ;

Extraire la racine 4 -

On exirait la racine carrée de la racine carrée du nombre
(cef)i par simple lecture et sans aucun déplacement du dis
que). ; i

4
Soit a extraire {/ 81.

On prend 81 sur la grad. C on lit dans son prolongement
sur A, 9. On prend ensuite 9 sur la grad. C et on lit 3 sur
B ; 3 est la racine quatriéme de 81.

. Extraire la racine 6 d"un nombre ¢

Pour avoir la racine 6® d’un nombre on exirait la racine
cubique de la racine carrée du nombre donné.

Racine 8¢ d’un nombre

. Pour avoir la racine 8° d’un nombre on extrait successi-
vement trois fois la racine carrée du nombre donné.
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Racine 9¢ d’un nombre

Pour avoir la racine 9¢ d'un nombre, on exirait succes-
sivement trois fois la racine cubique du nombre donné.

Puissances 6° - 8¢ = Qe

« Pour avoir les puissances, il suffirait de faire I'inverse
« de I'extraclion des racines, c’est-a-dire fransformer racines
« cubiques en cubes el racines carrées en carrés,

CIRCONFERENCE & CERCLE

Longueur d’une circonférence de diamétre donné

zxD ;

REGLE. — On met la [léche Circonférence (3,1416) dans
le prolongement du nombre donné comme diamétre (pris
sur les grad. C ou D), et on lit dans le prolongement des
fléches C ou D la longueur de circonférence cherchée.

Exzemple : 'soit & chercher la longueur d'une circonfé-
rence ayant 36,7 de diamétre. Pour cela on améne la fléche
circonférence du disque dans le prolongement de 36,7 pris
sur la grad. D et on lit sur C ou D, dans le prolongement
des fleches C ou D 115,2 qui est la longueur de la circon-
férence. . . _ .

De méme ‘pour une circonférence ayant 2,5 de diamétre,
nous amenons la fleche circonférence dans le prolongement
de 2,5 pris sur D, et aux fléches C et D nous obtenons 7;85.

Longueurs de circonférences simultanées
de différents diamétres..

(e x a) nxb rXxC oxd, et(‘i....
Cet appareil peut donner simultanément les longueurs de
circonférences de n'importe quel diamétre.

-
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Voici comment 1'on procéde : ek}

On met la fléche circonférence du disque dans le pro-
longement de la fléche D. On prend les nombres donnés
comme diaméires dans la- graduation E, et dans leurs pro-
longements sur la. grad. C on lit les longueurs des circon-
[érences. B

Voici quelques exemples : soit 4 chercher les longueurs
des circonférences ayant 2,5 - 7,9 - 8,5 - 36,7 de diamétres.
L'appareil donne simultanément, c’est-a-dire 4 la fois tou-
tes ces longueurs de circonférences. Pour cela il suffit de
mettre la fléche circonférence (3,1416) du disque dans le
prolongement de la fleche D et dans le prolongement des
nombres 2,5 - 7,9 - 8,5 - 36,7 pris sur E, on lit sur la grad.
C les longueurs des circonférences. On a ainsi :

e x25= 785 gx85= 267
=x7,9= 24,8 © & x 36,7=115,2.

-Diamétre d’une circonférence de longueur donnée

REGLE. — On met le nombre donné comme longueur de
la circonférence dans le prolongement des fléches D ou C
et dans le prolongement de la fléche circonférence ;3,1416)
se trouve le résultat, c’est-a-dire le diamétre cherché.

Ezemple : soit 4 chercher le diamétre d'une circonférence
de 115,2 de longueur de circonférence. ;

Comme il a été indiqué plus haut, on place 115,2 (pris dans
les grad. C ou D) dans le prolongement des fléches C ou
D et immédiatement dans le prolongement de la fléche cir-
conférence (3,1416) se trouve sur C ou D le diametre cher-
ché, soit : 36,7. ¥ Py &

Diamétres simultanés de circonférences
de différentes longueurs

Cet appareil peut donner simultanément le diamétre de
n'importe quelle longueur de circonférence. g
Voici comment on procéde : R

. P

REGLE. — On met la fléche circonférence (3,1416) du dis-
que dans le prolongement .de la fléche D. On prend les
nombres donnés comme longueur de circonférence sur la
grad. C, et dans leur prolongement sur la.grad. E on lit
les diamélres correspondants.

Voici quelques exemples : soit & chercher les diamétres
des circonférences ayant 7,85 - 24,8 - 26,7 - 115,2 de longueur.

L’appareil donne simultanément, c'est-a-dire A la fois tous
les diametres cherchés. Pour cela il suffit de melire la fl&-
che circonférence (3,1416) du disque sous'la fléche D, et
dans le prolongement des nembres donnés comme longueurs
de circonférences, c’est-d-dire de 7,85 - 24,8 26,7 - 1152
pris sur la grad. C, on lit sur la grad. E les diamatres cor-
respondants, c’est-d-dire :* - . - - i r
Un diameétre de 2,5 pour une longueur de circonf..de 7,85
Un diamélre de 7,9 pour une longueur de circonf. de 24.8
Un diamétre de 8,5 pour une longueur de circonf. de’ 26,7
Un diamétre de 36,7 pour une longueur de circonf. de 115,2

On voit que I’appareil donne de suite le diamétre corres-
pondant a4 n'importe quelle longueur de circonférence, sans
déplacements successifs du disque. =~ - = . . -
_Surface d’un cercle de rayon donné -

- {1 T

F 3 LI e

REGLE. — On prend le nombre donne comme rayon-sur
la grad.. A 6u B |;grad.v des racines), et on le met-dans le
prolongement de la fléche circonférence (3,1416) de la grad.
D, on lit la surface.cherchée sur C-ou D.auz: fléchgg;;(aj et

Ezemple. Z= Trouver la surface d'un cercle ayant.19,15 de
rayon. On prend 19,15 sur-la grad. B et on 'améne dans le
prolongement de la fléche -circonférence (3,1416) de la grad.
D et dans le prolongement des, fleches C et D sur les grad.
C et D on lit 1152 métres carrés. ;. -~ - - "¢

Si le cercle avait eu 2 de rayom, on aurait ‘pris.2 sur la
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grad. A, on l'aurait mis sous la fleche circonférence et
»les fleches C et D auraient indiqué 12 métres carrés 56.

Rayon d’un cercle de surface donnée

\/ ~ Surface '

x ;
REGLE. — On met le nombre donné comme sur

le prolongement des fléches C ou D, et dans le {353%0(11:;’:

ment de la fléche circonférence de la grad. D, on lit sur

la grad. des racines A ou B le Rayon cherché. ;

Ezemple. — Trouver le ra on d’ ;
tres carrés de surface. Y TELFRIELS BEmR A
On met 1.152 (pris sur les ‘
, grad. C ou D) dans 1 lon-
ggx:}f:tc?ecs f}gches Cdou D, et dans .le prglongemgn}t)rgeo?a
rconfére f it s
le rayon 19,15, nce de la'grad. D,“ on lit sur la Ag-rad. A

Remarque importante — Avant de lire . ‘
i ile. re sur la grad.
g le rayon, il faut bien remarquer le nombre dge la é&ra%u
% qui se trouve dans le prolongement de la fleéche circon-
ience, a;m de prendre sur A ou B la bonne racine
e nombre de la grad. C est le quotient de la di isi
o a di
(}izz s:}fit}:;ggsdggn‘f: par 3.141(?. On voit donc & vue lavzﬁiggtﬂg
nombre C et, par consé it s'i
faut‘.prendre la racine (qui est ]g) rayon) Sg;xe;t&;) ri;.saxt o

- Moyen de trouver simultanément des surfaces -
_de cercles de rayons différents
> .. (de n'importe quel rayon)
our ces opérations nous.prendrons 3,1416 )
g:-]:éllf:tigﬁso% (:i %ﬁ 3est Ia_m'éme chose,’ le no(gl)bigr&lfs gdrtf‘s
81410, ¢ X »,18 es-t .Qb;tqu par.la division de _10
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REGLE. — On met 3,18 (pris sur la grad. C) dans le pro-
longement de la fléche D. On prend les rayons donnés sur
les grad. A ou B, ef dans leur prolongement sur E, on Iit
les différentes surfaces de cercles.

Ezemple : Soit & chercher la surface de cercle ayant 2
2,5 -4-13-17 - 19,5 etc... de rayons. On met 3,18 de la
grad. C dans le prolongement de la fleche D et dans le pro-
Tongement de 2 - 2,5 - 13 - 17 - 19,5 des grad. A et B, on lit
sur E les différentes surfaces, soit : :

- Rayon 2 surface 12,56
Rayon 2,5 surface 19,60
Rayon 4 surface 50,20
Rayon 13  surface - 531
Rayon 17 - surface 908
Rayon 19,5 surface 1152

On voit que I'appareil donne sans dérangements successifs
n'importe quelle surface de cercle. Ceci a une application
pour la recherche rapide de la surface d'une couronne.

La surface d’une couronne est égale 2 la différence de
surface entre le petit cercle et le grand cercle. .

Moyen de trouver simultanément des rayons
de cercles

REGLE. — On met 3,18 (pris sur la grad. C) dans le pro-
longement de la fleche D. On prend les surfaces- de cer-
cle données sur la grad. E et dans leurs prolongements on
lit sur A ou B leurs différents rayons correspondants...
Ezemple : Soit & chercher les. rayons~correspondants des
surfaces de cercles de 12 mq 56 - 19 mq 60 - 50 mq 20 - 531
mq - 908 mq - 1.152 mq. - g e =

Pour cela on commence par.mettre 3,13 dans le prolon-
gement de la fleche D et dans les prolongements de 12,56 -
19,60 - 50,20 - 531 - 908 - 1.152 pris sur la grad. E, on lit sur
A ou B les différents rayons. u L s BRI
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- Surface . 12 mq 56 Rayon 2 m.
" "Surface ' ‘19 mq 60 Rayon 2 m.5
Surface '~ 50 mq 20 Rayon 4 m. -
Surface 531 mq Rayon 13 m.
.+ Surface 908 mq Rayon 17 m.
.. Surface 1152 mq .- Rayon 19 m.5

"ARCS

Remarques importantes pour tous les calculs
relatifs aux arcs, sur cet appareil

1° Prendre les angles en degrés.

90 Si aprés I'angle entier il y a des minutes, réduire ces
minutles en parties-décimales en les divisant par 60.
- Ezemple : 47° 30’, on prendra 47° 5, car 30 : 60 = 0,50

De méme pour 45°20' on prendra 45°33, pour 32°25’ on
prendra 32° 41. '

" “Trouver la longueur d’un arc sous-tendu

REGLE. — On multiplie 'angle par le rayon divisé par 10
(ces 2 nombres étant pris sur les grad. C et D), el dans le
prolongement de la fléche Arc, on lit sur C ou D la longueur
d’arc cherchée. e e 4 :

_Pour plus de simplicilé on pourrait énoncer la régle ain
- si : on multiplie I'angle par le rayon divisé par 10 el la
fléche arc indique la longueur d'arc cherchée. \

Ezemple : Soit & chercher la longueur d’un arc ayant un
angle de 8° et 14,4 de rayon.

On met dans leur prolongement les nombres 8 et 1,41
(pris sur Cet D) et dans le prolongement des fleches Arc, on
lit sur C ou D 2,01 qui est la longueur d’arc cherchée.

L —a -

De méme si nous avions eu A chercher la longueur d'un
arc ayant 15° d’angle et un rayon de 33 m. nous aurions
multiplié 3,3 par 15 en les mettant I'un sous l'autre, et on
aurait lu 8 m. 65 dans le prolongement des fleches Arec.

Trouver Pangle au centre d’un arc sous-tendu

REGLE. — On met la lonqueur d'arc donnée (pris sur'la
grad. C ou D) dans le prolongement des fléches Arc, et on
lit dans le prolongemen! du Rayon donné, sur C ou D lUan«
gle au cenire cherché. o {3

Exemple : Soit 3 chercher I'angle au centre d’un arc
ayant 2,01 de longueur et 14,4 de.rayon. On. place 2,01 (grad.
C ou D dans le prolongement de la fléche Arc et dans le
prolongement de 1,44 {grad. C ou D), om lit 8 qui est 1'an-
gle au centre cherché. '

Trouver le rayon d un arc sous-tendu

REGLE. — On met la longueur d'arc donnée (pris sur la
grad. C ou D) dans le prolongement de la fléche Arc, et on
lit dans le prolongement de I'angle donné (grad. C ou D),
sur C ou D le rayon cherché. i iy

Exemple : Soit 3 chercher le rayon d'un arc de 2,01 de
longueur et de 8° d'angle au centre. g :

On place 2,01 (grad. C ou D) dans l¢ prolongement de la
flecche ARC et dans le prolongement de 8° (grad. C ou D),
on lit 14,4 qui est le rayon cherché. i el v B

Les opérations sur les arcs étant familieres & celui qui les
résoud, I"opérateur ne saurail avoir de doute sur la lecture
des angles,, des rayons-ou: des:longueurs d'arcs,. .-

A la place de 8° ou de.14,4 il ne lira pas: 80° et 144, etc...

———
o hae
\

158700
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LOGARITHMES -

Les divers calculs au moyen des logarithmes étant assujet-
tis & la connaissance des régles qui leur sont relatives et qu’il
serait trop. long d’énumérer ici, nous n’indiquerons que le
moyen de trouver le logarithme d’un nombre et le nombre cor-
respondant & un logarithme donné.

L’appareil ne donne que la mantisse du logarithme. On peut
done multiplier ou diviser le nombre dont on désire le loga-

rithme par une puissance quelconque de 10. .

Trouver le logariihme d’'un nombre

REGLE. — On prend le nombre, donné sur la grad. E et on
lit le nombre correspondant de la grad. millésimale F. Ce
nombre est la mantisse du logarithme cherché. La caractéris-
tique se place swivant la régle qui lui est relative.

Exemples: Soit 2 trouver les logarithmes de 200 - 272 -
387 - 578 - 1.125.

Pour cela il suffit de prendre 200 - 272 - 387 - 578 - 1125
sur, la graduation E et on lit par correspondance sur la grad.
F les mantisses des logarithmes, soit: -

301 - 434 - 588 - 762 - 051. )

Les logarithmes exacts sont: :

2,301 - 2,434 - 2,588 - 2,762 - 3,051.
car la caractéristique est égale au nombre de chiffres du.nom-
bre, moins 1. h i . .

La caractéristique de 272 est 2.

La caractéristique de 1.125 est 3, etc...

Trouver les nombres correspondants
a des logarithmes donnés
REGLE. — On prend la mantisse dés log. donnés sur la gra-

gf?:;iz’él,,MilléSimale F et en regard sur E on lit les nombres
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Exemple: Soit & trouver les mombres correspondants aux

_logarithmes 2,301 - 2,434 - 2,588 - 2,762 - 3,051.

On prend les mantisses 301 - 434 - 688 - 762’ - 051 sur la
rad. millésimale F et en regard‘sur E, on lit les:nombres 200 -

372 - 387 - 578 - 1125.

Les 4 premiers nombres sont de 3 chiffres car leurs carac-

téristiques est 2

Le 5° nombre est de 4 chiffres car sa caractéristique est 3.

Lignes trigonométriques naturelles et logarithmiques
' (Voir Ia note page 7)  ~ .. .- :

La graduation G par correspondance avec la graduation F
permet de trouver les sinus ct cosinus des angles. N
La lecture de ces graduations -est donnée au commencement

de cette brochure.
Sinus d’'un angle = -
grad. ‘G, numéra-

ECLE. — On prend Pangle donné sur’ ia ;
e E A -ad. millésimale F

tion des.sinus et en correspondance sur la gra

on lit la valeur du sinus.

L’opération se faisant sams déplacement de Y'appareil, on
voit que Yon peut lire de suite la valeur du sinus de n’importe
quel angle. CESEIE NN 5 g il ! ’ o DaGEL
Exemple: Trouver le sinus des angles suivants: ;- -

T 1pe30r — 29°18°
On prend 15°30° et 29018’ sur la grad. G d,eg, sinus‘,_;e_t_,on lit

dg}:@_ Ieur plzolol}gem,pnt sur E: s@n. ;g:ig’ : 0’,489'-” ,

' . Angle correspondant a un sinus donné . ..
sinus donné sur la

: i l leur du
REGLE On prend la vae dant sur la grad. G.

grad. F et onlit Pangle, sinas correspon




L'angle est lu sur la numération des sinus.
. Ezemple : Trouver l'angle correspondant aux sinus 0,267
et 0,489. 0, ‘
On prend 267 et 489 sur la grad. F et en correspondance
sur G, on lit sur la numération des sinus.: : :
,267 = sin. 15°30°
0,489 — sin. 29°18’

Logarithme du sinus d’un angle

REGLE. — On prend I'angle sur la grad. G et on lit son
sinus sur'la grad. F, par correspondance: On prend la méme
valeur lue sur F, sur E et on relit encore par correspon-
dance sur F le logarithme. Ce logarithme est le logarithme
du sinus de l'angle.

Soit & chercher : log. sin. 15°30°. ‘

On prend (comme il a été indiqué précédemment) 15°30
sur la grad. G. On lit son sinus 0,267 sur la grad. F. On
prend ensuite 267 sur la graduation E et on lit en corres-
pondance sur F le nombre 4265 (qui est la mantisse du loga-
rithme) le log. est donc I,4265. De méme pour : log. sin.
29°18". On a vu précédemment que le sinus de 29°18" était
0,489. Pour avoir son log. on prendrait 0,489 sur la grad. E
et en correspondance sur F, on lirait 689. On a donc log. sin.
29°18" = -1,689. = '

Angle correspondant au logarithme d’un sinus

REGLE. — On prend le logarithme donné sur la d
F et on regarde le nombre de la grad. E qui lui c(?rr;":zs.-
pond. On prend sur F'le méme nombre lu sur G, et on li!
enEcorrespondance sur. G langle sinus qui lui correspond.
zemple : Soit & chercher I'angl
iy . gle correspondant au log.
On préend la mantisse ‘4265 ‘sur'la grad. F, on li
’ . . F,'on lit e -
respondance sur E le nombre 267.gr0n prend ensur;t:olle
nombre 267 sur.F et on lit sur G I’angle sin, 15°30’ :
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" Cosinus d’'un angle

REGLE. — On prend Uangle donné sur la grad. G fnu-
méralion des cos.) et en correspondance sur la grad. millé-
simale F on lit la valeur du cosinus. . .

(On peut lire de suile, sur Uappareil, la valeur de n’im

porte quel cosinus).

Ezemple : Trouver le cos. des angles suivants :

79030 et 30°15’ Ry :
On prend 182 et 864 sur la grad. F et on lit I'angle sur la
cos,) et on lit par correspondance sur F leurs valeurs, soil :

Cos. 79°30" = 0,182.
Cos. 30°15’ = 0,864

»GLE. — On prend la valeur du cos donné sur la grad.
F?Fg: lit l‘anglepcos. sur la numération correspondante de

la grad. G.

Exem pI«:SB:4
' 0’1331 gtreor;d 182 et 864 sur - la grad. F et on lit I'angle sur la

pumération correspondante de la grad. G, soit :
0,182 = cos. de 7930

0,864 = cos. de 30015" "¢

Trouver l'angle correspondant aux cosinus

| der le; donné
_— On cherche la valeur du cos. de I'ang né,
onB;:g]r_;g la mér:ne valeur sur E et on lit sur F.le logarith-
me. On a ainsi le log. du €os. . s
Ezemple : Soit & chercher 1o
Le cog. de 79°30 est 0,182
On prend 182 sur la grad. E et 0

g. cos.l7_9°3(‘)‘.‘ e N
n lit sur F ’260‘.“{.10, log.
cos. de 79°30 est donc T1,260. SelddATlis =~'~ ~ £ ,

%
v 1%
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Angle correspondant & un logarithme cosinus

REGLE. — On prend la mantisse du log. cos. donné sur la
.grad. F et on lit sur E le cos. de U'angle. .

On prend la méme valeur sur F et on lit U'angle sur la nu-
mération cos. G ]

Exemple. — Soit a trouver Yangle correspondant:au log.
cos. 1,260. .

On prend 260 sur la grad. F on lit en correspondance sur E
le nombre 182,

On prend 182 sur F et on lit sur la numération cos. Pangle
- 79°30°, : e

_ TANGENTES

Le tableau des tangentes est livré avec chaque appareil, sa
graduation représente des angles de 0° 4 45°. Chaque angle
est divisé en 12 parties valant chacune 5’, entre decux degrés
on peut donc lire: 5’ - 10’ - 15° - 20* - 25’ - 30°... 2°, etc., etc.
La valeur de ces angles est donnée par la grad. millésimale
qui lui correspond aimsi:

Trouvelf la tangente d'un angle

On prend Pangle donné sur la grad. des Tg. et on lil sur la
.grad. millésimale sa valeur.. .

Exemple: Tg: de 30°. - ° -

On prend 30° sur la grad. Tg. et on lit sur la grad. millési-
male sa valeur, soit: 577, ;s

La tg. de 30° est donc 0,577. )

‘Angle correspondant a une tangente donnée

. On prend la tangente donnée sur la grad. millésimale el on
lit au-dessus, sur la grad. des lg. 'angle cherché.

R EEEEEEEERENNRRRRRRRRREEE2unritunrnrnrninnnn TN
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Ezemple : Trouver I'angle correapohdant 3 la tg. 0,577.

On prend 0,577 sur la grad. millésimale, et on lit en cor-
respondance sur la grad. des ig. I’angle 30°. '

Logarithme tangente d’'un angle
On cherche la tg. de I'angle donné et ensuite le log. cor-
respondant au nombre représentant la tg.
Exemple : Trouver le log. tg. de 30°.
La tg. de 30° est 0.577. . :
On prend 0,577 sur la_g_rad. E et on lit sur F 761, On a
donc : log. tang. 30° = 1,761

Angle correspondant & un logarithme tangente

On cherche le nombre représenté par le log. de la tg.
donnée et ensuite I'angle correspondant a ce nombre.

Exemple : Trouver I'angle ayant log. tang. 1,761

. On prend 761 sur la grad. F, le nombre correspondant de
la grad. E est 577. :

La tang. correspondant & 577 est 30°.

Moyen de trouver la tangente d’un angle
plus grand que 45°

Pour frouver la tg. d’un angle plus grand que 45° on
cherche la tang. de son complément et-on [ait l'inverse du
nombre trouvé, c'est-a-dire on divise 10 par ce nombre.

Ezemple : Soit & chercher la tangente de 60°.

he la tangente de complément de 60°, c’estd~dire
deoélofhgf (30° + 6%’-‘ — 90°) on trouve ainst 0,577‘,, et on

ivi 0,577 on a ainsi ——— = LT3 L
divise 10 pa‘Lr 0T
1,73 est la tg. de 60°.
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Nous avons yu dans cette brochure le .oyen de diviser 1
par un nombre quelconque. 11 suffit de prendre le nombre
donné comme diviseur (dans ce cas 577) sur la grad. D et dans
son prolongement sur E, on a le résultat.’ ‘-

2 = Cotangentes

La cotg. d’'un angle est la tangente de son complément.
Par exemple la cotg. de 70° a la méme valeur que la tg. de
T 20° (car 20°470° = 90°). : L
On peut donc faire avec l'appareil tous les problémes rela-
tifs au colg. & B Sl FA

APPLICATIONS PRATIQUES
'DE L’APPAREIL = =

Les applications de V’appareil dans les mombreuses profes-
sions o il est employé, ne sont que les applications des opé-
rations indiquées dans cette brochure. Ces applications sont
innombrables, nous ne donnons ici que quelques exemples et
cas particuliers.

Emploi de "Appareil pour les Dessinateurs et Photographes
industriels, Photograveurs, Imprimeurs etc...

Trouver les cotes nouvelles d’un dessin & reproduire 2 une &chelle
vt SF R donnée - - R
Soit par exemple & réduire un dessin au 3/5. I1 faut donmc

cherchér les.3/5 de toutes les cotes. " i by gt
L’appareil donne simultanément toutes les nouvelles cotes.

11 suffit de mettre 5 de la grad. C dans le prolongement de 3

de la grad. E. On prend les cotes données sur C et on lit les

nouvelles cotes sur E. C’est 1’application de- la régle: Multi-
plication du quotient de deux nombres par n’importe quel

nombre. (Page 14.)

__—‘v—
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MECANIQUE

Trouver le systéme de roues capable de produire
sur un tour a fileter un filet de pas déterminé

"Etant donné qu’on dispose des d :

21, 22, 23, 24, 25, 30, 35, etc..., ct de B g1 § R R

comment produirait-on un filet de 2 =/m

un pas de 10 =»/=,

Nous appliquons la formule du filetage:

7, la vis mére ayant

Pas 4 produire

produit des nombres de dents des roues memantes
.. Pas de la vis mere

Prodult des nombres de dents des roues menées

Pas & produlre 14
Pasde la ismere 100
Le plus petit multiple de 5 divisible par 27 est 27x5=135.
27 135 1.350
on aura donc =" =
100 500 - 5.000

,.1.350 peut ¢étre décomposé en facteurs.. En mettant 1.350,
pris sur la grad. C sous la fleche D, nous voyons .que 30 est
dans le prolongement de 45. Le systéme qui nous donnera

20 x 45
500 % 100 _
On voit que c’est Papplication de la décomposition en fac-

teurs car lorsqu’on met un nombre sous la fléche D, tous les
nombres des grad. G et D dans le prolongement 'un de 1'autre

le pas demandé sera

ont comme produit le nombre qui est dans le prolong. de cette

flecche D

jusqu’a 100 dents,




CALCULS DE PROPORTIONS

L’emploi du nouveau caleuldteur @ disque mobile supprime
toutes les' opérations inhérentes aux ca_lculs de proportions
(multiplications, divisions, régles de trols, fractions, racines
carrées), car les résultats de ces calculs sont dqnnés automati-
quement par un simple mouvement du disque.

Nous donnons ici quelques exemples _de_calculs' de propor-
tions, ces exemples pourraient étre multipliés & linfini car il
Nexiste pour ainsi dire pas de professions ou ces genres de
calculs ne soient employés. _'

Il y a deux sortes de calculs de proportions:

1° Calculs & quantités directement propox:tlonnelles;.

9¢ Calculs & quantités inversement proportionnelles.

La supériorité de notre appareil sur la plupart des instru-
ments & calculer réside dans sa faculté de faire indistinctement

ces calculs par une seule manceuvre.

1. Quantités directement proportionnelles

Pour ces calculs, on emploie les graduations directement pro-
portionnelles G et E. Se servir du curseur pour bien assurer la
concordance. 7

- . . -

CALCUL DU BENEFICE SUR LE PRIX D’ACHAT.

Facturer avec 25 0/0 de bénéfice sur le prix d’achat des mar-

chandises achetées 28 fr.; 33 fr. 50; 42 fr.; 7 fr. 60;-18 fr. 75;-

2 fr. 40.

. I1 faut vendre 125 francs-ce qui a couté 100 francs, par cons;é-h

quent:

Prix de vente
Graduation E 125 35 41,85 52fr.50 9,59 23,46 3

Graduation C 100 28 33,50 42 7,60 18,75 2,40
Prix d’achat Base

e s
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CALCUL DU BENEFICE SUR LE PRIX DE VENTE

~ Combien faut-il vendre des march i
8 fr. 65, 34 fr, 17 fr. 75; 2 fr. 35, 1“‘}?_“33 ‘:‘iléetéf: 6 t;. 40;
33 1/2 0/0 sur le prix de vente. , etc, pour obtenir

. d ) i
sous 1005 7" 100 fr. a couté 66 fr. 50, donc mettre-66 fr. 50
Prix de vente PR s S
Graduation E ( 100 9.60 12.95 51 26.65 3.55 2.85

Graduation C 66.60 640 8.5 34 17.75 235 1.90 .

Prix d’achat Base

Trouver le « tant pour cent » de bénéfice réalisé
sur le prix de vente d’un objet dont on connait les
prix d’achat et de vente.

Ceci n’est que l'application de la régle précédente, ¢’ i
EH 3 %
qu’il faut toujours prendre le prix d’achat en C et l:spré;flgz
vente en E et les mettre dans le prolongement l’un de P’autre
& l’aide du curseur. "

La différence entre le nombre indiqué par Iess- fléche
D et le nombre 100, constitue le tant gourpcent de bénégcg 5?1111'
le prix de vente, c’est-a-dire que si les fléches indiquent 80, le

"bénéfice est de 20 0/0, si elles indiquent 75 le bénéfice est

25 0/0, si elles indiquent 66,5, 40, 35 le bénéfl i
33,5 0/0. 60 0/0, 65 070, et §2 5P e e

Prix a la grosse et & l’hunité

Exemples: Quel est le prix de I'unité pbur des objets achetés
15 fr. 50, 18 fr., 240 fr., 360 fr. la grosse. )

cllilnsufﬁt-de .mettre le nombre 144:pris sur G, sous la flé-

Prix & I'unité Graduation E 2 1 01075 0125 167° 250

Px. & la grosse;Graduation C ¢ 144 15,60 18 2,40 360 -
: i ) Base ; 0 BT

",
t
P
e
,
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PARTAGES PROPORTIONNELS

uatre associés ont fait un bénéfice de 24.000 fr., qui doivent

étre répartis entre cux proportionnellement A leurs apports qui

sont 6.000 fr., 8.000 fr., 10.000 fr,. 12.000 fr., so,lt en tout

36.000 fr. Indiquer la part de bénéfices de chacun d’eux.
36.000 fr. rapportent 24,000 fr., par conséquent:

Bénéfice:
G:'ggllxgtjon E ) 24.000 4.000 5.330 6.670  8.000

Graduation G { 36.000 6.000 8.000 10.000 12.000
Apports Base .

PAIES D’OUVRIERS

Nombres d’heures variables, salaire uniforme de 4 fr. 25 de
T’heure )

Nombre d.’henres.-, s ow S :
Graduation E ) 1h. 6 43 48 53 1/2

th. b *
Graduation C 5 4,25 25,60 182,75 204 227,40
Salaires 2 payer / Base "

_

l)lNombre_ d’heures fixe (journée de 8 heures) salaires varia-
es. -

Prix de I’heure o
Graduation E 1fr. 1fr.40 2fr.25 3{r.75 4 fr._Bg

Graduation C - | 8 11 fr.20 18 fr. - 30 fr. 38 fr. 40
Salaires a4 payer Base . L

'ADJUDICATIONS, REMISES, RABAIS

Quatre entrepreneurs soumissionnent & des travaux évalués A
340.0({:) fr. 11 font respectivement 15 0/0, 19 0/0, 22 0/0, 28 0/0
e rabais. . - ,

Indiquer le montant net de chaque soumission.
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11 suffit de multiplier 646.000 ar 100 d.’ i
senti, clest-A-dire 85?; 81, 78, 72, I;)rocédé dlzmcrzlxlllfu?su(r:ibzlsi {res
familier au: entrepreneurs, on a done: ! tres
Rabais

Graduation E 1 85 81 78 “

Graduation G | 640,000 544,000 51
Soumission }Base : 8,400 499,200 460,800

2. ‘Quantités inversement proportionnelles

Pour ces calculs, on-emploie les graduations inversement
proportionnelles C et-D. Ces genres de calculs ne peuvent pas
etre ex.écutés en une seule manceuvre avec les régles i ealcl:xls
ordinaires.

MAIN-D’(EUVRE, DELAIS DE LIVRAISONS

Un travail important exécuté par 75 ouvriers nécessiterait
240 journées de travail, ce délai étant trop long, indiquer des
délais plus courts avec différents nombres d’ouvriers.

Nombre de journées :
Graduation D 240 200 1681/2 1381/2 100 80

Graduation C \ 75 90 107 130 180
Nombre d’ouvriers ,Base - =

ESSAIS DE MOTEU R'S—'D’AUTbMOBlLES

Un constructeur essaie 5 moteurs de différentes forces sur
un parcours de 17 kilométres. Chaque voiture a mis respective-
n;xent 9, 11 1/2, 14, 17 1/2, 21 minutes. Indiquer la vitesse &
lheure de chaque voiture.

Vitesse & I’heure -- o f

Graduation' D )60 113,3 88,8 73 k. 58,3 48,6
Graduation G 517 —9  111/2 14 171/2 21
Temps d. chq. voiture / Base ST L

./
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_ Pour tous les calculs de Banque, nous ne saurions trop NOTIONS SUR L’EMPLOI DES DIVIS .
o sandor Vomploi du NOUVEAU CALCULATEUR WWEURS

5 1‘ = : b ) v
DES BANQUES qui permet de trouve instantanément La plupart des questions qu’on a & résoudre avec. I'appareil

sans le secours des diviseurs, les intéréts, & 40 taux diffé- e sont autre chose que des calculs de formules.

rénts ; le Capital; le Taux ; le Temps 3 la :am?’ etc. I;ortsqu’lm(‘{l elfggg:;ltll:s ne lren’ferme gueﬁdes facteurs et des
: is ne peuvent étre donné « facteurs quelc { », il 'y a qu’a cffectuer les opérations

Ces renselg.nen.ments TALIS P S par successives; mais, si un ou plusicurs facteurs, sont constants, il !

aucun appareil ni aucun Baréme. : y a avantage a remplacer ce ou ces facteurs, par leur inverse

> diviseur.
. ) L’inverse .d’un nombre étant le quotient de -Punité par ce :
Formulaire pour le calcul des surfaces . sontiths : ) ; P ' j
Base x Hauteur . ; 4 . P s {

Ezemple : Volume du cylindre Rz H.
Mais 5 est invariable, on peut donc le remplacer par son.

B -

Surface du Triangle : ——

‘ Petite base + Grande base x Hauleur inverse diviseur qui est —— = 0,318. : ) . \ .
Surface du Trapeze : "y ‘ ’
s - e R Ty e (Pour cette opération voir la régle relative & la division de i
La surface d’un trapéze s’ol;llient en mullipliant la demi- Punité par un nombre quelconque. R T o A
somme des deux bases par la auteur. © - - B . ) ; o H s
_ i g Périmatre dela basexApothdme On a donc : Volume du cylindre 5 R remme . !
Surl. latérale de la Pyramide: = Qolt lavantage qu’avec lappareil une régle de trois est plus :
: A e 2 ' facile a faire que la multiplication de 3 nombres.. TR I
On obtient la surface lalérale d'une pyramide réguliére : ‘ ;
en multipliant le périmétre de sa base par la moitié de son
apothéme. : )
~ Aire lalérale d’un cylindre circulaire droit: 2 x x Rayon v i = v B e et .
- Hauteur . o : »F Begps o

L'aire latérale’ du cylindre est égale au produit de la
circonférence .de base par la hauleur.

Aire latérale d’un céne ¢irculaire droit : xR x le Cdté du APPLICATIONS DES DlYlSEFJR&" ‘ v i

cone. ; . s g3 gttt T s
L’aire latérale du cdne s’obtient en multipliant la moiti¢ Les diviseurs ont pour principales applications: les caleuls d_g
de son colé (apolhéme) par la circonférence de sa base. - volumes et de poids des différents corps: i *
Surface d’une Sphére : 4 x R2. Le tableau des diviseurs, qui est livré avee chadue SPPOCH .
La surface d’'une sphére s’obtient en multipliant x par 4 _ pérmettra de trouver rapidement le volume et Yo poids des SORPS

fois le'carré du rayon. des - formes correspondantes.
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inci t 2 le ..
Les principales formes des corps son parallélipi.
pede, lg cylindre, le cone, la sphére. _ p

D'autre part, le diamélre du cylindre, du cdne, ou de Iq
sphere élant d'une mensuration plus facile, plus immédja.
te que le rayon, il y a encore gvantage é‘ remplacer dans-
Jes formules le rayon par le diamétre, c’est-d-dire R par

2 R.

CALCULS DE ‘VOLUMES ET DE POIDS

Remarque. — Les' diviseurs respectifs pour le caleul dy
volume d'un corps sont les diviseurs correspondants i I’eau.

Soit par exemple : & calculer le volume d’un cylindre de
2,5 de diamétre et de 15 de hauteur.

Le diviseur 2 employer sera 1,273. (Diviseur de 1’eau cor-
respondant au cylindre). C
. -.2,5%8 x 15
Le volume sera -
i g, s 1,273
seul coup avec l'appareil (voir multiplier un carré par un
nombre et diviser leur produit par un autre nombre.

Voici comment 'on se sert de ce tableau :

. Recherche du volume d’un cylindre. — On multiplie le
carré du diamétre donné par la hauleur et on divise le
produit par le diviseur correspondant & 1'eau, c’est-a-dire
par 1,273. - :

Recherche du volume d’un céne. — On multiplie le carré
du: diamétre..par la. hauteur et on divise- le produit par

“3,82. -

Recherche du volume d'une sphére. — On divise le cube

du’diameétre par 1,910.

opération qui se fait d'un .
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Recherche du ¢ poids » d’un parrallélipipéde d 1
donnée. — On divise son volume par le divll)seur cgrgigﬁ’:-
dant 4 la matiére ou, ce qui est la méme chose, on multi-
plie le volume par sa densité. L

Recherche du poids d’un cylindre de maliére donnée. —
on mulliplie le carré du diamétre par la hauteur et on di-
vise le produit par le diviseur correspondant a la maliére
qui se lrouve dans la colonne cylindre.

' Exemple : Calculer le poids d'une barre de cuivre de
8§ cm. de diameétre et de 75 cm. de long. :

0,82 x 7,5 g 7

Le poids sera
0,144 -
0,144 est le diviseur du cuivre correspondant au cylindre.
L'opération se fait d'un seul coup, on trouve ainsi :
33 kil. 333.

Recherche du poids d'un céne de matiére donnée. —
On multiplie le carré du diamétre par la hauleur, et on
divise le produit par le diviseur correspondant & la matiére
qui se trouve dans la colonne « cone ».

Ezemple : Calculer le poids d’un cdne en acier de 12 cm.
de diameétre de base et de 18 cm. de hauleur.

D'aprés le lableau on voit que le diviseur d’un cdne en
acier est 0,488. g . -
0,12 x 0,18 -

0,488

Recherche du poids d'une sphére de _matiére donnée, —
On divise le cube du diamétre par le diviseur coyrespondant
A la matiére qui se trouve dans la colone spheére.

Ezemple : Soit A calculer le poids d’une sphére en plomb
de 13 cm. de diametre,

= 5 kil. 31.

Le poids est donc
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D’aprés le tableau, on voit que le diviseur d’
en plomb est 0,168. ' une sphére
' 133
Le poids de cette sphére est donc = 13 kil. 100

]

(Cette opération se fait d’un seul coup. Voi ivi
nombre quelconque.) ' 4 i diviser un

Le nouveau Calculateur a disque mobile
se fait en deux grandeurs de forme carrée
. s

MODELE N° 2. — Plaque de 220 millimétres de cotés
Disque de 128 millimétres de diamétr
Epaisseur 4 millimeétres. ) re
Poids 6560 grammes.

MODELE N° 4. — Plaque de 120 millimélres de cotés,
) _ Disque de 84 millimétres de diamétre
Epaisseur 4 millimétres. ’
Poids 200 grammes.

Les n°* 2 et 4 sont touj 6 ‘
jours accompagnés de I’annex i
{)&:}lg;uet:l ou'trre de la- Table des produits indiquce e;;:ggug c'm]“.
es Tangentes et Cotangentes ; le tableau des divis}:u;'g

indiqué page 55 et 1 :
indiqué lpagge 2 et le tableau de conversion des degrés en grades

'MODELE N° 5 dit CALCUL ]
dimensions et poids que le mgc;l‘éli:gll}“ I?lES RARHES = BT

Ce modéle est livré av
. ¢ ec un Tableau donna '
jours d’une date & une autre (pour le calcul dersltirll(t:éxl'}glsl)l?w o

-

— 59—

TABLE DES MATIERES

donnant la liste des opérations pouvant se falre

avec le Calculateur

Description du Calculateur a disque mobile ... ceeeen
" Avantages de Pappareil ..e.oresecnesnes ettt ]
Description et lecture des graduations o ¥ dwres s woke 5§58
Note sur les lignes trigonomELriques «.ooseeererrot et

..........

Multiplication de deux TMOMDBIES aaseesrresrcrtssriittte
Nombre de chiffres d'un produit «ooeeesereeienrs % e
Multiplication d’un méme mombre par plusicurs nombres
Multiplications simultanées de 3 nombres ....eeeccc s

DIVISIONS

Division de 2 NOMDTES «eouanrrnnrrnsrmrss st titir
Nombre de chiffres d'un quolient . ieee.aeeeceeees Vi
Division d’un méme nombre par plusieurs nombres ....
Division de plusieurs nombres par un méme nombre
Division simultanée de 3 NOMDIES «ovnrsaroerosossese

" Multiplication du quotient de 2 nombres par n'importe
quel nombre ....-- aaseemrnanges B L

12
12
13
13
14

14




— 60 —

Division de I'unité ou d'une puissance de 10 par un
nombre ...... e et SN S siwimtere wwibeiniee ofaTNIRIS o sarnivia
Division de I'unilé ou d’une puissance de 10 par un pro-
duit de 2 NOMDTES «.evvererereraemensereeecannaa..
REGLES DE TROIS
Régle de 3 simple directe ou division par un nombre
du produit de 2 aULres ......c.eceunenarieniriaiiin,
Régle de 3 simple inverse ou division d'un nombre par
le produit de 2 aULTES ...cuvvererenneiareoianainn,,
FACTEURS
Facteurs ou diviseurs 4 un nombre ..................
Recherche du P.G.C.D. de 2 nombres ........cevvvnna,
Recherche du P.P.C.M. de 2 nombres ................

Rapports, Proportions. Trouver une qualriéme propor-
tionnelle & 3 nombres .......coiiiiiiiiiiiiiinii

CARRES ET RACINES CARREES
Carrés
Elever un nombre quelconque au carré ..... o e s
Multiplier un carré par un nombre quelconque ........
Multiplier un nombre par un carré quelconque ........

Diviser I'unité ou une 'puissance de 10 par un carré

qQUElCONQUE ..veiiniiiiiiiiieeerea e
Diviser un carré par un nombre quelconque ..........
Diviser un nombre par un carré quelconque ..........
Division de 2 carrés .................. SorEnGErT TR0ty

Diviser le produit de 2 nombres par un carré quelcon-
B! ars ciotis Y5 Frwsd 500005 Srosscmonn oiiilors § Bunfolilht hnsd § ¥ siaseris

Multiplier un carré par.un nombre et diviser leur pro-
duit par un autre nombre ............ D

Muitiplier le quotient de 2 carrés par un nombre....,

Pages

15
15

16

17

18
18
19

20

20
91

21

21
22
22
23

s B, s
Racines carrées
Racine carrée d'un nombre quelconque ..............
Remarque trés importante pour les racines carrées ....
Racine carrée d'un produit de 2 nombres ..............
Racine carrée d'un quoiient ou d'une fraction ......
Racine carrée d'une régle de trois simple directe ......

Racine carrée d'une régle de trois simple.inverse ....

Racine carrée de la mulliplication simultanée de 3 nom-
DTES v s aowren s pvan s snmmvanssewiems SR S ST memsetesn o

Racine carrée de 1'unité ou d’une puissance de 10 divi-
sée PAT UN NOMDIE .ivieviivrivnnernerenennreneans .

Racine carrée de 1'unité ou d’une puxssance de 10 dm-
- sée par le produit de 2 nombres .......cceiniiian.n.

CUBES — RACINES CUBIQUES

Elever un nombre an cube ...ocoveiiiiiiiiiiiiiiiia...
Racine cubique ..c.viviiiiiiiiiiiaiinnnnn, o searess wecire siasom
Simplification dans la recherche des racines cubiques
Multiplier un cube par un nombre quelconque ........
Diviser un cube par un nombre quelconque ............
Diviser I'unilé ou une puissance de 10 par un cube .
Division d’'un cube par un carré ........ccceiieeiinnnn
Racine cubique d'un produit de 2 nombres ............
Racine cubique d'un quotient ou d'une fraction.........
PUISSANCES ET AUTRES RACINES

Elever un nombre 2 la 4° puissancc ..... 5 Bt s s o
Extraire la. racine 4° .....c.cccivvinevesovenedosaracenaies’
Extraire la racine 6° d un nombre ......................
Racine 8 d’un nombre .......c.iiiciiiiiiiiiiiieiian .
Racine 9% d'un nombre .......cciiiiiiiiiiiiiieiiiias -‘
Puissances 69, 8% 9° ...c.orrrenneezennerzorenarerzataes

- 26

27
27
28
28

28
29
30
31
32
32
32
33
33




— 62—
Pagns
CIRCONFERENCES ET CERCLES

T.ongueur d'une circonférence de diamétre donné.... 35

Longueurs de circonférences simultanées de différents

QIAMELTES  weevvrnosrrnnnrmsensnnnenesses TN T —
Diamétre d’une circonférence de longueur donnée .... 36

Diamétres simultanés de circonférences de différentes

[ONGUEUTS «xiusonsasansnmensussnessdonneioenssrenses 36
Surface d'un.cercle de rayon dONNG ..cveerecennas sans 37
Rayon d’un cercle de surface donnée «ue..voviieease.. 38
Trouver simultanément des surfaces de cercles de

rayons différents ........... ela s W SN e e eimmwieie 33
Trouver simultanément des rayons de cercles de sur-

faces diffrenles .cicoecoseeeoenesssesaarecrracnecs ee. 39
Surface d'UNE COUTOMNE ...ueeesssorrenevssressasanees 39
) ARCS
Remarque importante sur les arcs oh SRR S Es o teee.. 40
Trouver la longueur d’un arc sous-tendu -.... Be——L 40
Trouver l'angle au centre d’un arc sous-lendu........ 11
Trouver le rayon d'un arc sous-tendu .............eeeee 41

LOGARITHMES :
Trouver le logarithme d’un nombre ......ceceecceceee 42

Trouver les nombres correspondants 4 des log. donnés 42

LIGNES TRIGONOMETRIQUES NATURELLES
ET LOGARITHMIQUES

Sinus d'un angle .....ceeiiiiiiieiiiiiieens Vst awn . 43

Angle correspondant & un sinus donné ...... et § e 43
Logarilhme du sinus d'un angle ....o.eeiiiiieneneens 44
~ Angle correspondant au log. d'un-sinus .....oeoeaieeen o 4

Cosinus d’un angle ........ ceeseeenn sesenbes Frenibid o 45

— 65—
Pages
Angle correspondant & un cos. donné i..ii.desaeesEeene 45
Logarithme cos. d’un angle ..oecooqerceeseereees ... 45
Angle correspondant & un 10g. €OS. «.o.vuenirareses ... 46
TANGENTES

Trouver la tg. d'un angle ...... Sy JE e soamsexe SARN TS 46
Angle correspondant 3 une tg. donnée ....... «» Soame 239 46
Log. tg. d'un angle ....... it S s ererrers winmne s SRS 47
Angle correspondant & un log. g c.vvnrceiniiiniannen 47
Tg. d'un angle plus grand que 15° ....oooiiiiiiiiaiees 47
Cotg. d’un angle .....ccoeeens Cesreeseresssatananssenas 48

'APPLICATIONS PRATIQUES DE L'APPAREIL
Aux dessins industriels, photogravures, ete.......ceoereee 48
A la Mécanique (FI1EEREE) . v vuvnvencnnensnnonnnnerines 49
Au bénéfice sur le prix dachat .......oceeemverarrreees ‘50
Au bénéfice sur le prix de vente .........coeeernieneees 51
Pour trouver le « tant pour cent » de bénéfice .ooveren 51
Pour le prix A la grosse et A Punité...ooiiveaaans 51
Aux partages proportionnels ........ T T P, 52
Aux paies QPOUVIIELS ...ovecensoarenermrrsmmesrrinnss 52
Aux  adjudications et rabais .........aeeeeeeeeneiens 53
A la main-d’ccuvre et délais de JAVEAISOM (vvvovrorannnsecs 53
Aux essais de vitesse de moteurs ........ B s waerens wens 53
Formulaire pour le calcul des SUTFACES +eoovvmconessnns 54
Notions et applications des diVISEULS +vveevnnsnonsenens 55
Calculs des volumes des différents COTPS (.oveveecreecs 56
Calculs des poids des différents €OIPS ........ccorretss? 57
Dimensions des différents modéles de calculateurs ........ 58
Exemples de conversions des degrés en grades et des gra-

des en degrés ..... siarsieeremminss i ieevsesuaenevesaneneenens




., - 7 -
l

? Complément du tableau des lignes trigonométriques
' mentionné page 7

EXEMPLES DE CONVERSIONS

i,‘ 1° Convertir 32°23’37” en valeurs centésimales :
li Tableau N° 1

e LI s B
Degrés  32° 35 55556

Minutes 23’ = 0 42593
Secondes 377 = 0 01142

Ce qui fait 32°23'37” = 35699291 -
2° Convertir 356992_91 en degrés ou valeur sexﬁgésimules !
Tableau N° 2 '

Grades 35 31°30 -

Centigrades 99 53276 -
Milligrades 3 9 72.

Ce qui fait 35699201 — 320233713~ = .
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